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Zarząd Województwa Lubuskiego
Sprawozdanie z realizacji Planu działań krótkoterminowych do Programu ochrony powietrza dla Zielonej Góry ze względu na przekroczenie wartości docelowej benzo(a)pirenu w pyle zawieszonym PM10 za lata 2014–2016
Zielona Góra, 2017
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Urząd Marszałkowski Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze, Departament Środowiska, 

ul. Podgórna 7, 65-057 Zielona Góra
1 Podstawy prawne opracowania 
Obowiązek opracowania sprawozdań z realizacji planów działań krótkoterminowych wynika z bezpośrednio z art. 94 ust. 2a ustawy Prawo ochrony środowiska (Dz.U. z 2017 r. poz. 519 ze zm.). Sprawozdanie z realizacji planów działań krótkoterminowych powinno być sporządzane co trzy lata, począwszy od dnia wejścia w życie uchwały w sprawie określenia planu działań krótkoterminowych do dnia zakończenia jego realizacji. 

Zakres sprawozdania z realizacji planu działań krótkoterminowych określa rozporządzenie ministra środowiska z dnia 10 września 2012 r. w sprawie zakresu i sposobu przekazywania informacji dotyczących zanieczyszczeń powietrza (Dz.U. z 2012 r. poz. 1034).

Zgodnie z §8 ust. 2 ww. rozporządzenia sprawozdanie z realizacji planu działań krótkoterminowych zawiera informacje o podjętych działaniach, które miały na celu:

1. Zmniejszenie ryzyka wystąpienia przekroczenia poziomu alarmowego, dopuszczalnego lub docelowego substancji w powietrzu;

2. Ograniczenie skutków i czasu trwania zaistniałych przekroczeń.
2 Sprawozdanie z realizacji planu działań krótkoterminowych  
Niniejsze opracowanie stanowi sprawozdanie z realizacji działań zapisanych Planie działań krótkoterminowych dla strefy miasto Zielona Góra, przyjętym uchwałą nr XLVIII/576/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 9 czerwca 2014 r. 
Nie otrzymano informacji (sprawozdań) o realizowanych działaniach w ramach Planu działań krótkoterminowych dla strefy miasto Zielona Góra. 
System informowania społeczeństwa o możliwości wystąpienia wysokich stężeń zanieczyszczeń

W ramach funkcjonowania Planu działań krótkoterminowych dla strefy miasto Zielona Góra określono procedury informowania społeczeństwa o prognozowaniu lub o wystąpieniu stężeń zanieczyszczeń przekraczających poziomy normatywne. Zaproponowano jeden poziom ostrzegania o możliwości wystąpienia wysokich stężeń zanieczyszczeń:

· ALERT I STOPNIA – w przypadku ryzyka wystąpienia przekroczenia lub wystąpienia poziomu docelowego benzo(a)pirenu.
W latach 2014–2016 Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska pismami do Wojewódzkiego Centrum Zarządzania Kryzysowego i do Zarządu Województwa Lubuskiego poinformował o przekroczeniach oraz o ryzyku wystąpienia przekroczeń poziomu docelowego benzo(a)pirenu w powietrzu na terenie strefy miasto Zielona Góra. Pisma te, w formie komunikatów, dostępne są na stronie internetowej WIOŚ w Zielonej Górze: www.zgora.pios.gov.pl.

W 2014 roku Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska w Zielonej Górze pismem z dnia 18.04.2014 r., poinformował o ryzyku przekroczenia poziomu docelowego dla benzo(a)pirenu zawartego w pyle zawieszonym PM10 w powietrzu na stanowisku – w Zielonej Górze, przy ul. Krótkiej.

W 2015 roku Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska w Zielonej Górze pismem z dnia 15.04.2015 r. poinformował o ryzyku przekroczenia poziomu docelowego określonego jako stężenie średnie roczne benzo(a)pirenu zawartego w pyle zawieszonym PM10, na stanowisku: w Zielonej Górze, przy ul. Krótkiej.

Pismem MM.7011.14.2016.PC Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska w Zielonej Górze poinformował o ryzyku wystąpienia przekroczenia w 2016 roku poziomu docelowego benzo(a)pirenu. Ryzyko wystąpienia przekroczenia poziomu docelowego B(a)P zostało odnotowane na stacji w Zielonej Górze, przy u. Krótkiej (18.04.2016 r.).

W wyniku ogłoszenia Alertu I (przekazywanych przez WIOŚ informacji o ryzyku wystąpienia przekroczenia lub wystąpieniu przekroczenia poziomów normatywnych zanieczyszczeń) podjęto działania wspomagające - informacyjne i kontrolne (w ramach działań zawartych w PDK).
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