Oferta Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze
Wodne Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze, złożyło do Departamentu Infrastruktury Społecznej Urzędu Marszałkowskiego ofertę w trybie pozakonkursowym na zadanie pn. SUPER RATOWNIK – zawody w sportowym ratownictwie wodnym.
Zgłoszone zadanie spełnia łącznie wszystkie warunki określone w art. 19a, ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.
Zadanie publiczne polegać będzie na organizacji w dniu 25 lipca 2024 r. w Niesulicach zawodów sportowych w pływaniu, promujących ratownictwo wodne jako skuteczny sposób zapobiegania utonięciom. Celem zadania jest edukacja w zakresie pierwszej pomocy oraz zwiększenie poczucia bezpieczeństwa wśród lokalnej społeczności a także podniesienie świadomości znaczenia szybkiej reakcji w sytuacjach zagrożenia życia.
Zarząd Województwa Lubuskiego w dniu 25 czerwca br. pozytywnie rozpatrzył ofertę Wodnego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze, i zarekomendował zadanie do dofinansowania w wysokości 10.000,00 zł. 






Proszę o akceptację treści.

