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Dyrektor

                                                                

                          Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii

                                                                                                        w Zaborze

WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Wydział Kontroli, Departamentu Organizacyjno – Prawnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego, działając na podstawie art. 41 ust. 2 pkt 6 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. 
o samorządzie województwa oraz regulaminu organizacyjnego Urzędu Marszałkowskiego, przeprowadził 
w Młodzieżowym Ośrodku Socjoterapii w Zaborze kontrolę kompleksową w zakresie: realizacji zadań statutowych, prawidłowości gospodarowania mieniem, gospodarki finansowej za 2008 r.

Kontrola prowadzona była w dniach od 15 stycznia do 12 lutego 2009 r. na podstawie upoważnień 
Nr 7 i 8 z dnia 12 stycznia 2009 r. podpisanych przez Dyrektora Urzędu Marszałkowskiego  Województwa Lubuskiego Andrzeja Świdra z upoważnienia Marszałka Województwa. Zakres kontroli został określony tezami zatwierdzonymi przez Dyrektora Urzędu Andrzeja Świdra.  Ustalenia kontroli zostały zawarte w protokole DP.I.0913- 3/09 podpisanym  przez kontrolujących  i Dyrektora Ośrodka w dniu 20 lutego 2009 r.

W zakresie realizacji zadań statutowych

Objęty kontrolą Ośrodek Socjoterapii w Zaborze, działa na postawie statutu, który obok aktu założycielskiego, stanowi najważniejszy akty prawny konstytutywny. Ramowy statut ośrodka socjoterapii określa załącznik nr 4 do rozporządzenia MENiS z dnia 7 marca 2005 r. w sprawie ramowych statutów placówek publicznych  (Dz. U. Nr 52, poz. 46 z późniejszymi zmianami) oraz załącznik nr 3 do rozporządzenia MEN z dnia 9 lutego 2007 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz. U. Nr 35, poz. 222). Stwierdza się brak bieżących zapisów                        w szczególności wynikających z treści rozporządzenia MEN z dnia 9 lutego 2007 r. 

Zdaniem kontrolujących regulamin działalności Rady Pedagogicznej nie powinien być wpisany                     w treść Statutu Ośrodka. Rada Pedagogiczna na podstawie art. 43 ust. 2 ustawy z dnia 7 września 1991 r.              o systemie oświaty ustala szczegółowy regulamin swojej działalności. Należy również zauważyć, iż Rada Pedagogiczna, która jest kolegialnym organem placówki w realizacji zadań statutowych wszelkie zmiany, uchylenia lub uzupełnienia zapisów w regulaminie winna wprowadzać w drodze własnych uchwał. Obecna forma związana z umiejscowieniem regulaminu w Statucie Ośrodka powoduje jednoczesne zmiany w treści tegoż Statutu, wydłużając tym samym procedurę legislacyjną w myśl obowiązujących przepisów oświatowych.  

Młodzieżowy Ośrodek Socjoterapii w Zaborze jest placówką turnusową, koedukacyjna przeznaczoną              dla młodzieży w wieku 13-18 lat obarczoną symptomami niedostosowania szkolnego oraz społecznego. Podstawowym celem tegoż Ośrodka jest wspieranie systemu wychowawczego szkół masowych poprzez pomoc młodzieży zagrożonej wykluczeniem i marginalizacją społeczną.

Do głównych zadań wynikających z treści statutu należy eliminacja przyczyn, jak i samych przejawów zaburzeń zachowania, wspieranie wychowanków w zakresie nabywania umiejętności życiowych, a w dalszej kolejności przygotowanie podopiecznych do samodzielnego życia w społeczeństwie. 

Praca w Ośrodku odbywa się w systemie całorocznym z zagwarantowaniem opieki całodobowej,                      przez wszystkie dni tygodnia, jako placówka, w której nie są przewidziane ferie szkolne.   

Ośrodek zgodnie z treścią art. 67. 1. ustawy o systemie oświaty zapewnia wychowankom możliwość korzystania z pomieszczeń do nauki z niezbędnym wyposażeniem, biblioteki, świetlicy, zespołu urządzeń sportowych i rekreacyjnych, sali komputerowej. Dodatkowo swoim podopiecznym organizuje zajęcia                      z fotografii, zajęcia teatralne, naukę języków obcych, wycieczki krajoznawcze oraz turystyczne.

Dokonując analizy stanu wykorzystania miejsc oraz przestrzegania procedur związanych                                  z przyjęciem wychowanka do Ośrodka, w okresie od stycznia 2008 r. do grudnia 2008 r. stwierdzono,                iż skierowania do Ośrodka realizowane są prawidłowo według systemu centralnego, zgodnie                               z rozporządzeniem MENiS z dnia 26 lipca 2004r. w sprawie szczegółowych zasad kierowania, przyjmowania, przenoszenia, zwalniania i pobytu nieletnich w młodzieżowym ośrodku wychowawczym oraz młodzieżowym ośrodku socjoterapii, na mocy, którego do Ośrodka przyjmowana jest młodzież na wniosek rodziców (opiekunów prawnych). Zarejestrowano w Ośrodku również przyjęcia wychowanków na podstawie orzeczenia sądu rodzinnego wobec, którego zastosowano środek wychowawczy w postaci umieszczenia w tego typu placówce. W przypadkach niedoprowadzenia nieletniego w terminie ważności skierowania, dokumentacja zostawała zwrócona do Centrum, a w przypadkach zbliżania się terminu utraty ważności skierowania, Dyrektor Ośrodka o fakcie tym każdorazowo powiadamiała właściwe sądy. 

Stan organizacyjny
Zasady działania ośrodków szkolno-wychowawczych określone zostały w rozporządzeniu MENiS                  z dnia 7 marca 2005r. w sprawie rodzajów i szczegółowych zasad działania placówek publicznych, warunków pobytu dzieci i młodzieży w tych placówkach oraz wysokości i zasad odpłatności wnoszonej przez rodziców         za pobyt ich dzieci w tych placówkach (Dz. U. Nr 52, poz.467, ze zm.). W myśl ww. rozporządzenia w skład ośrodka szkolno-wychowawczego wchodzi co najmniej jedna z następujących szkół: szkoła podstawowa, gimnazjum, szkoła ponadgimnazjalna.
W strukturze kontrolowanej placówki, w roku szkolnym 2008/2009 funkcjonowało Gimnazjum klasy I, II oraz III. Podstawową formą organizacyjną pracy z wychowankami w Ośrodku jest grupa wychowawcza. Grupa wychowawcza W Internacie Ośrodka  znajdują się 3 grupy wychowawcze, z których każda liczy od 8 do 12 wychowanków.  Kontrolujący stwierdzili, że liczba utworzonych grup w okresie objętym kontrolą oraz liczba wychowanków  w poszczególnych grupach wychowawczych jest zgodna z § 39 Statutu Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii. Ośrodek zapewnia opiekę wychowawczą w porze nocnej. Opiekę tę sprawuje wychowawca, któremu pomaga w pełnieniu dyżuru pracownik niepedagogiczny-opiekun nocny. Nad grupą wychowawczą sprawuje opiekę trzech wychowawców, kierujących indywidualnym procesem pracy                         z wychowankiem, odpowiednio socjoterapeutycznym lub resocjalizacyjnym

 Struktura zatrudnienia

Na podstawie źródłowych dokumentów Ośrodka dotyczących stanu i kwalifikacji kadry pedagogicznej, kontrola wykazała, że na dzień 15 stycznia 2009 r. w Ośrodku zatrudnionych było 31 pracowników, w tym 23 pedagogicznych, 4 pracowników administracji oraz 4 pracowników obsługi. Wśród 23 pracowników pedagogicznych, 12 osób było wychowawcami internatu. Kadra dydaktyczna oraz poziom posiadanego wykształcenia w okresie objętym kontrolą zabezpieczały wykonanie nałożonych zadań statutowych, jednakże pewne niedobory kadrowe objawiające się niepełną obsadą  (4 vacaty) mogą mieć wpływ na prawidłowe funkcjonowanie placówki. Kontrolujący dokonali pod względem sposobu prowadzenia dokumentacji pracowniczej przeglądu wszystkich akt osobowych pracowników zatrudnionych przez Ośrodek. Do prowadzenia akt osobowych obliguje art. 94 kodeksu pracy, wymieniając prowadzenie dokumentacji pracowniczej i akt osobowych (pkt 9a) pośród podstawowych obowiązków pracodawcy. Sposób prowadzenia dokumentacji pracowniczej został określony  rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie zakresu prowadzenia przez pracodawców dokumentacji w sprawach związanych ze stosunkiem pracy oraz sposobu prowadzenia akt osobowych pracownika (Dz. U. Nr 62, poz. 286 z późn. zm.), a w szczególności Rozdziału 2,§ 6 Rozporządzenia Prowadzenie akt osobowych i dokumentacji w sprawach związanych ze stosunkiem pracy. 

Zastrzeżenia może budzić fakt, że w przeważającej liczbie akt osobowych znajdują się tylko 
i wyłącznie podpisane przez pracowników opisy stanowisk pracy, brak jest natomiast imiennych zakresów czynności. Zakres czynności jest związany ściśle z pracownikiem, inaczej niż opis stanowiska pracy. Opis stanowiska pracy jest elementem struktury organizacji, dlatego nie dotyczy konkretnego pracownika. Zakres czynności natomiast uszczegóławia opis stanowiska dla konkretnego pracownika.

W zakresie zamówień publicznych

W 2008 r. ośrodek przeprowadził 2 postępowania przetargowe w trybie przetargu nieograniczonego              z czego jeden nie został rozstrzygnięty z powodu braku ofert oraz jedno postępowanie w trybie z wolnej ręki.   
W wyniku przetargu nieograniczonego podpisano umowy na łączną kwotę 184 493 zł brutto. Powyższe umowy nie zawierają kontrasygnaty głównego księgowego co jest niezgodne z art. 45 ust. 1 pkt 3 i ust. 3 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 ze zm.), który mówi o obowiązku dokonywania przez głównego księgowego kontroli zgodności operacji gospodarczych i finansowych z planem finansowym poprzez złożenie podpisu  na dokumentach dotyczących danej operacji.

Umowa będąca efektem postępowania w trybie z wolnej ręki zawarta została na dostarczenie pomiędzy 01 września, a 30 czerwca 2009 r. dla wychowanków MOS około 6000 posiłków ustalając cenę za jeden posiłek na poziomie 13 zł brutto. Negocjacje z wykonawcą poprzedzające podpisanie umowy odbyły się w dniu 22 sierpnia 2008 r. o godz. 12:00 w siedzibie zamawiającego, a umowę podpisano w dniu 20 sierpnia 2008 r., tzn. dwa dni przed planowanymi negocjacjami co jest niezgodne z przepisami ustawy prawo zamówień publicznych.

W zakresie gospodarki finansowej

Gospodarka kasowa jest prowadzona według Zakładowej Instrukcji Kasowej wprowadzonej zarządzeniem nr 21/2007 Dyrektora Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii w Zaborze, powyższa instrukcja reguluje między innymi zagadnienia związane z ochroną wartości pieniężnych, określa zapas gotówki w kasie oraz obrót kasowy i obowiązki kasjera w tym zakresie. Zarządzeniem dyrektora ośrodka nr 1/2009 ustalona została wysokość pogotowia kasowego na kwotę nie większą niż 2000,00 zł. Dzienne zapisy w raportach kasowych zawierają kilka pozycji księgowych. Raporty kasowe są sporządzane na drukach określonych przepisami prawa.

Ocena realizacji budżetu Młodzieżowego Ośrodka Socjoterapii w Zaborze

Gospodarka finansowa MOS prowadzona jest na zasadach określonych w ustawie z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 ze zm.) oraz w rozporządzeniu Ministra Finansów                      z dnia 28 lipca 2006 r. w sprawie szczególnych zasad rachunkowości oraz planów kont dla budżetu państwa, budżetu jednostek samorządu terytorialnego oraz niektórych jednostek sektora finansów publicznych                    (Dz. U. z 2006 r. Nr 142, poz. 1020). Gospodarka finansowa jest prowadzona zgodnie z zatwierdzonym               dla jednostki planem finansowym na rok 2008. Łączny plan wydatków na rok 2008 dla wszystkich rozdziałów występujących w MOS w Zaborze ustalono na kwotę 1.315.790,00 zł.        
Przedstawiając ustalenia i uwagi oraz mając na względzie wyeliminowanie stwierdzonych uchybień                         i nieprawidłowości zalecam:

1. dostosować statut do obowiązujących przepisów,

2. opracować imienne zakresy czynności,

3. przestrzegać obowiązku  dokonywania przez głównego księgowego kontroli zgodności operacji gospodarczych i finansowych z planem finansowym poprzez złożenie podpisu na dokumentach dotyczących danej operacji,

4. przestrzeganie w prowadzonych postępowaniach przetargowych terminów określonych w ustawie prawo zamówień publicznych

Informację o sposobie wykonania zaleceń pokontrolnych proszę przesłać Zarządowi Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

MARSZAŁEK WOJEWÓDZTWA 










Marcin Jabłoński
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