Zielona Góra, 8 kwietnia 2009 r.

DP.I.0913-6/09

Pani
Irena Lew
                                                                                          

Dyrektor

                                                                                          

Muzeum Etnograficznego

                                                                                          

w Zielonej Gorze  zs. w Ochli

WYSTAPIENIE POKONTROLNE
Wydział Kontroli, Departamentu Organizacyjno – Prawnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego, działając na podstawie art.41 ust.2 pkt 6 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. 
o samorządzie województwa oraz regulaminie organizacyjnym Urzędu Marszałkowskiego, przeprowadził  w Muzeum Etnograficznym w Zielonej Górze zs. w Ochli, kontrolę kompleksową 
w zakresie: realizacji zdań statutowych, prawidłowości gospodarowania mieniem i gospodarki finansowej za 2008 r.

Kontrola prowadzona była w dniach od 02 do 17 marca 2009 r. na podstawie upoważnień  Nr 13 i 17 z dnia 25 lutego 2009 r. podpisanych przez Dyrektora Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego Andrzeja Świdra  działającego z upoważnienia Marszałka Województwa.

Zakres kontroli został określony tezami zatwierdzonymi przez Dyrektora Urzędu Andrzeja Świdra. Ustalenia kontroli  zostały zawarte w protokole nr DP.I.0913–6/09 podpisanym przez kontrolujących i Dyrektora Muzeum w dniu 31 marca 2009 r.

Działalność statutowa Muzeum Etnograficznego  w Zielonej Górze prowadzona  jest w oparciu o  nadany  uchwałą nr 116/57/200 Zarządu Województwa Lubuskiego  dnia 16 października 2000 r. statut z późniejszymi zmianami.

Strukturę organizacyjną  Muzeum  określa  regulamin organizacyjny wprowadzony  zarządzeniem nr 11A/08 Dyrektora Muzeum z dnia 08 września 2008 r.  

Muzeum posiada aktualne akty prawne normujące organizacje wewnętrzną instytucji ( m.in. regulamin wynagradzania, regulamin pracy, regulamin ZFŚS, zarządzenia wewnętrzne). 

Zgodnie z postanowieniami Statutu, celem Muzeum jest trwała ochrona i upowszechnianie dziedzictwa kulturowego regionu  w zakresie etnografii,  historii i sztuki ludowej. 

W roku 2008 Muzeum realizowało swoje statutowe działania prowadząc naukowe badania dotyczące tematyki dziedzictwa kulturowego regionu lubuskiego oraz upowszechniało różne formy prezentacji poprzez: wystawy w siedzibie i poza Muzeum, gromadzenie i opracowanie zbiorów, prace badawcze 
i naukowe, działalność wydawniczą, oświatową, edukacyjną, imprezy plenerowe na terenie Muzeum 
i poza terenem.

W 2008 r. Muzeum odwiedziło 31.847 osób, w tym: wycieczki młodzieży – 12.233 osoby, wycieczki dorośli – 4.775 osób, indywidualni – 10.650 osób, spacerowicze – 4.189 osób. 

Przeprowadzono 30 różnego rodzaju imprez kulturalnych i festynów na zamówienie firm i organizacji. Odbywały się warsztaty artystyczno – metodyczne, rzemieślnicze. Wpływy z biletów prowadzonych imprez i lekcji w 2008 r. wyniosły 236.080,00 zł.

Zadania statutowe Muzeum realizowane są zgodnie z planem finansowym na  2008 rok zatwierdzonym uchwałą Sejmiku Województwa Lubuskiego Nr XVIII/152/2007 z dnia 17 grudnia 2007 r.
Plan finansowy na 2008 r. po stronie przychodów i kosztów zaplanowano na kwotę 2.530.623 zł. w tym: dotacja na wydatki bieżące          1.070.170 zł,

dotacja na wydatki majątkowe        405.429 zł,

dochody własne zaplanowano na kwotę 401.438 zł.

W planie ujęto również środki finansowe na zadania inwestycyjne pochodzące z UE -  INTERREG, LPRO, Ministerstwa Kultury. Ujęto także dotację na zadania publiczne,  otrzymaną z Urzędu Miasta 
w Zielonej Górze w kwocie 23.000 zł.

Poniesiona kwota wydatków w 2008 r. wyniosła  2.364.852 zł, tj.  93,4%  kwoty zaplanowanej. Wydatki poniesione na wynagrodzenia  osobowe wyniosły 885.538,27 zł, tj. 99% rocznego planu przeznaczonego na wynagrodzenia.

Stan należności i zobowiązań na 31.12.2008 r.  realizowany był na bieżąco. Nie stwierdzono należności i zobowiązań przeterminowanych. 
Badając udokumentowanie zrealizowanych przychodów i celowość  poniesionych wydatków kontrolujący sprawdzili źródłowe dowody księgowe  operacji finansowych (za okres od stycznia do maja 2008 r. – raporty kasowe). Wszystkie dokumenty posiadały opisy związane z realizacja wydatków, zatwierdzone były podpisami osób odpowiedzialnych za ich realizację.

Podczas kontroli sprawdzono sposób udzielania zamówień publicznych wg procedur określonych w ustawie z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2007 r. nr 223, poz.1655 z późn. zm.). 

Dyrektor Muzeum zarządzeniem Nr 1A z dnia 03.01.2008 r. wprowadziła regulamin udzielania zamówień na dostawy, usługi i roboty budowlane o wartości nie przekraczającej, wyrażonej w złotych, równowartości kwoty 14.000 euro.

Podczas kontroli dopatrzono się nieścisłości pomiędzy zarządzeniem Nr 1A z dnia 03.01.2008  (§ 4 pkt 2), a wzorem protokołu z postępowania o udzielenie zamówienia (pkt 3). Dyrektor Muzeum podczas kontroli  aneksem nr 1 z dnia 17.03.2009 r. do ww. zarządzenia wprowadziła zmiany do regulaminu polegające na kierowaniu zapytań o cenę faksem, e-mailem lub telefonicznie.

Na różne doraźne prace związane z działalnością Muzeum (pokaz mielenia na żarnach, pokaz wykonania pisanek, wykonanie kwiatów z bibuły, itp.) w 2008 r. zostało zawartych szereg umów – zleceń i umów o dzieło na ogólna kwotę 73.127 zł.  Ponadto Muzeum posiada zawarte umowy najmu na obiekty muzealne i umowy  dzierżawy. Nieprawidłowości przy zawartych  umowach nie stwierdzono.

Biorąc pod uwagę prawidłowe funkcjonowanie jednostki odstąpiono od wydania zaleceń pokontrolnych.
MARSZAŁEK WOJEWÓDZTWA 
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