PROTOKÓŁ Nr LIV/14

z LIV sesji Sejmiku Województwa Lubuskiego

kadencji 2010-2014

20 października 2014 roku
Sala Kolumnowa w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Lubuskiego

w Zielonej Górze

Do punktu 1.

Otwarcie obrad LIV zwyczajnej sesji Sejmiku. 

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Witam Państwa bardzo serdecznie. Szanowni Państwo, otwieram LIV zwyczajną sesję Sejmiku Województwa Lubuskiego kadencji 2010 – 2014.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Szanowni Państwo, przed częścią merytoryczną dzisiejszej sesji nastąpi wręczenie „Odznak Honorowych Za Zasługi dla Turystyki”, przyznanych przez Ministra Sportu i Turystyki dla Pani Małgorzaty Krojcig oraz Pana Krzysztofa Fedorowicza. Proszę o zabranie głosu Panią Aleksandrę Mrozek, Kierownika Wydziału Turystyki Regionalnej Departamentu Infrastruktury Społecznej.

Kierownik Wydziału Turystyki Regionalnej Departamentu Infrastruktury Społecznej Aleksandra Mrozek: Panie Przewodniczący. Pani Marszałek. Panie i Panowie Radni. Szanowni Państwo. Mam przyjemność przedstawić Państwu ambasadorów lubuskiej turystyki, którzy na wniosek Marszałka Województwa – Pani Elżbiety Polak, otrzymali „Honorową Odznakę Za Zasługi dla Turystyki”. Odznaczeni zostaną: Pani Małgorzata Krojcig i Pan Krzysztof Fedorowicz. Pozwolę sobie króciutko przedstawić zasługi uhonorowanych.  
Pani Małgorzata Krojcig jest osobą współprowadzącą winnicę rodzinną „Stara Winna Góra” w Górzykowie o powierzchni blisko 6 ha, na której uprawiana jest winorośl. Pani Małgorzata Krojcig wśród wielu dokonań na rzecz lubuskiej turystyki i ogromnego zaangażowania była współorganizatorką spotkania Prezydenta Rzeczypospolitej, Pana Bronisława Komorowskiego z władzami województwa. Aktywnie uczestniczyła w przygotowaniu Dni Województwa Lubuskiego i organizowanych cyklicznie: Forum Turystycznego i Forum Winiarskiego. Warto podkreślić, że dzięki ogromnemu zaangażowaniu 
i współrealizowaniu projektu, „Rozwój turystyki winiarskiej” poprzez prowadzenie usług noclegowo-restauracyjnych, udostępniła obiekt „Winny Dworek”, zbudowany w stylu XIX-wiecznego klasycyzmu, dla turystów. Rozwinęła pełen pakiet turystyczny turystyki winiarskiej. 
I miło mi przedstawić Pana Krzysztofa Fedorowicza. Pan Krzysztof Fedorowicz jest poetą, prozaikiem, publicystą, który pisze na łamach literackich pism, między innymi w „Twórczości” i „Borussii”. Jest laureatem „Lubuskiego Wawrzynu Literackiego ” i nagrody promocyjnej. Pan Krzysztof Fedorowicz jest właścicielem winnicy od ponad 10 lat. Jest pierwszym w województwie, który stworzył profesjonalną piwnicę winiarską. Jest współorganizatorem Forum Winiarskiego i Forum Turystycznego. Z ogromną satysfakcją należy odnotować, że przez całe 10 lat pracy na swojej winnicy Pan Krzysztof promował lubuską enoturystykę, umożliwił odwiedzającym turystom zwiedzanie winnicy, poznanie procesu produkcji lubuskiego wina i jego degustację. Pan Krzysztof jest mocno zaangażowany w tworzenie Lubuskiego Centrum Winiarskiego i cały czas pracuje na rzecz promocji „Lubuskiego Szlaku Wina i Miodu”, którego jest współtwórcą. Dziękuję bardzo.    
Laudacje stanowią załącznik nr 1 do protokołu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo. Zapraszam Panią Marszałek Elżbietę Polak do wręczenia Odznak Honorowych i zapraszam oczywiście Panią Małgorzatę Krojcig i Pana Krzysztofa Fedorowicza. Szanowni Państwo, pozwólcie do nas. 

Marszałek Województwa Lubuskiego Elżbieta Polak oraz Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko dokonują wręczenia Odznaczeń.

Danuta Krojcig: Chciałam bardzo serdecznie podziękować Zarządowi, wszystkim obecnym. Odbieram Odznaczenie w imieniu córki. Mogę Państwa zapewnić, że w chwili obecnej też promuje województwo lubuskie, a ja, jako mama, po prostu „pękam z dumy”. Dziękuję bardzo. 

Krzysztof Fedorowicz: Również chciałem serdecznie podziękować. Dziękuję bardzo. 

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Szanowni Państwo, w imieniu własnym oraz Radnych Województwa serdeczne gratulacje dla zwycięzców, dla tych którzy otrzymali Odznaczenie. Jest to gigantyczna promocja województwa lubuskiego, województwa, które słynie z wina, miodu i piwa, jak sądzę. 
Dziękuję bardzo. Mamy jeszcze więcej atrakcji. Chcę przypomnieć, że jest to ostatnia sesja Sejmiku Województwa Lubuskiego – LIV, dlatego też będziemy mieli różnego rodzaju przerywniki. Bardzo miłe, chcę podkreślić i proszę o bardzo miłą, serdeczną, wyrozumiałą atmosferę i w sprawach różnych ja ze wszystkimi radnymi również będę starał się jeszcze pożegnać, nawet przygotowałem sobie małe expose. 

Szanowni Państwo, przystępujemy do kolejnych miłych chwil. Mamy również okazję do wręczenia „Odznaki Honorowej za Zasługi dla Województwa Lubuskiego” dla Pani profesor Marii Zielińskiej. Pani profesor, zapraszamy. Proszę, żeby krótką informację przeczytał Wiceprzewodniczący Pan Tadeusz Ardelli, dotyczącą Pani profesor Zielińskiej. Zapraszam Panią Marszałek Elżbietę Polak do wręczenia Odznaczenia, wspólnie ze mną. 
Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tadeusz Ardelli odczytuje krótką informację o odznaczonej.
Laudacja stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Marszałek Województwa Lubuskiego Elżbieta Polak oraz Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko dokonują wręczenia Odznaczenia.

Profesor Maria Zielińska: Przede wszystkim chciałam bardzo serdecznie podziękować za to wyróżnienie. Jest to ogromny zaszczyt dla mnie, odbierać tak ważne dla województwa lubuskiego Odznaczenie. Jestem Lubuszanką, tu się urodziłam. W moich losach odzwierciedla się los wielu mieszkańców województwa lubuskiego. Moi rodzice to też pierwsi osadnicy. Też ci, którzy tworzyli to województwo i ja się czuję, po prostu, kontynuatorką tych tradycji, więc tym bardziej jest mi miło, że mogę odebrać takie Odznaczenie, choć naprawdę czuję się w takiej sytuacji właściwie tak - „dlaczego ja”. Ja, właściwie niczym takim się nie wyróżniam, robię to, co do mnie należy. Staram się robić to jak najlepiej, a pewnie mogłabym i więcej, i lepiej, i szybciej. Ale bardzo serdecznie dziękuję, będę się starać. Dziękuję bardzo.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Jeszcze raz gratulujemy Pani profesor.  Mamy następną miłą chwilę, otóż przystępujemy do wręczenia wyróżnień laureatom XI i XII edycji konkursu „Lubuski Laur Oświaty” za rok 2012 i 2013.  Z powodu nieobecności laureata na 50-tej uroczystej sesji Sejmiku Województwa Lubskiego, wyróżnienie do tej pory nie zostało wręczone. Wyróżnienie w tej kategorii otrzymują osoby fizyczne. Ksiądz Prałat Józef Kocoł. Ksiądz Prałat otrzymał dwukrotnie wyróżnienie: w roku 2013 i 2014, lecz z powodu choroby nie mógł ich do tej chwili odebrać. Proszę, zapraszam Księdza Prałata Józefa Kocoła i jednocześnie proszę, aby Pani Marszałek Elżbieta Polak również dokonała, wspólnie ze mną, wręczenia wyróżnienia.
Marszałek Województwa Lubuskiego Elżbieta Polak oraz Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko dokonują wręczenia wyróżnienia.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Szanowni Państwo, nastąpi również wręczenie wyróżnienia specjalnego laureatowi XV jubileuszowej edycji konkursu „Olimp Lubuski”. Z powodu nieobecności laureata na 50-tej uroczystej sesji Sejmiku Województwa Lubskiego wyróżnienie do tej pory nie zostało wręczone. Wyróżnienie w kategorii osoby prawne oraz jednostki organizacyjne za całokształt działalności na rzecz sportu otrzymuje Kostrzyńsko – Słubicka Specjalna Strefa Ekonomiczna, która jest sponsorem tytularnym ekstraklasowej drużyny koszykówki kobiet. Finansowo wspiera również wiele innych klubów i stowarzyszeń sportowych. Wyróżnienie odbierze Pan Radny Roman Dziduch – Wiceprezes Zarządu Kostrzyńsko – Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej. Zapraszam Panią Marszałek, aby wspólnie ze mną wręczyła wyróżnienie.
Marszałek Województwa Lubuskiego Elżbieta Polak oraz Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko dokonują wręczenia wyróżnienia.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Jeszcze raz gratuluję laureatowi wyróżnienia specjalnego „Olimp Lubuski”. Szanowni Państwo, mamy również następne chwile bardzo przyjemne. Mamy jeszcze jedną miłą okazję do wręczenia nagrody laureatce konkursu filmowego, promującego województwo lubuskie - „Moje Lubuskie w 2020 roku”, ogłoszonego na II Lubuskim Sejmiku Dziecięcym. Nagrodę, bilety lotnicze na lot do Warszawy, otrzymuje Julia Napieralska - uczennica Szkoły Podstawowej nr 1 w Sulechowie, która przybyła tu wraz ze swoją opiekunką, Panią Marta Napieralską, mamą. Zapraszamy. Parę słów proponuję, żeby powiedziała Pani Iwona Szablewska – Dyrektor Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej Ośrodek Regionalny w Zielonej Górze. Proszę.

Dyrektor Fundacji Rozwoju Demokracji Lokalnej Ośrodek Regionalny w Zielonej Górze Iwona Szablewska: Julia Napieralska jest uczennicą V klasy Szkoły Podstawowej nr 1 w Sulechowie. Odpowiedziała na konkurs, który był ogłoszony po II Sejmiku Dziecięcym, ogłoszonym przez Sejmik Województwa Lubuskiego, Urząd Marszałkowski oraz Fundację Regionalny Ośrodek Debaty Międzynarodowej. Julia film przygotowała wspólnie z rodzicami, głównie z tatą. Interesuje się językiem polskim, historią, również tematyką Unii Europejskiej. Jej szkoła brała udział w II Sejmiku Dziecięcym, na którym to rozmawialiśmy o członkostwie Polski w Unii Europejskiej i o tym, jak nasze województwo zmieniało się i skorzystało z tego członkowstwa. 
Marszałek Województwa Lubuskiego Elżbieta Polak oraz Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko dokonują wręczenia nagrody.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: W imieniu Radnych i Sejmiku oraz własnym jeszcze raz gratuluję i zapraszam do obejrzenia krótkiego filmu, czyli obejrzenia nagrodzonej pracy. Proszę bardzo. 
Prezentacja filmu.
Film promujący województwo lubuskie - „Moje Lubuskie w 2020 roku” stanowi załącznik nr 3 do protokołu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo. Jak widać, Sulechów i województwo lubuskie się rozwija. Szanowni Państwo, po tej wspaniałej części proponuję również, aby Sejmik uczcił minutą ciszy znanego profesora zielonogórskiego, Pana profesora Janusza Gila. To zielonogórski profesor i astrofizyk. Proszę o powstanie.

Uczczenie pamięci minutą ciszy.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, przystępujemy do części merytorycznej. Na podstawie listy obecności stwierdzam, że na 30 Radnych Województwa Lubuskiego na sesji obecnych jest 29, wobec tego Sejmik władny jest do podejmowania prawomocnych uchwał. Zanim przystąpimy do części merytorycznej, czyli kolejnych uchwał, jesteśmy zobowiązani teraz zwołać posiedzenia dwóch Komisji.  Pierwsze - Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych oraz Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa. Jeżeli chodzi o Komisję Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych to Komisja wraca do dawnego tematu pod przewodnictwem Pani Radnej Bożeny Osińskiej. Natomiast proszę, żeby Radni również zebrali się podczas Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa pod przewodnictwem Przewodniczącego Pana Roberta Palucha, żeby wydać opinię na temat stanowiska, które wpłynęło dzisiaj do nas - do Sejmiku oraz do Biura Sejmiku, także do Biura Zarządu a dotyczącego wydobycia miedzi i srebra. Wobec tego proponuję Komisję Zdrowia w pokoju 108, natomiast Komisję Gospodarki proponuję w 140. Pani Przewodnicząca, ile Pani może to zająć? Mam wobec tego propozycję - ogłaszam 15 minutową przerwę, konkretnie do godziny 15.35. Zapraszam.
Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Przerwa w obradach. 

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Szanowni Państwo, zapraszam do stołu obrad. Szanowni Państwo Radni, ja wiem, że to ostatnia sesja – jest dosyć „lajtowa” atmosfera. Czeka nas jeszcze trochę uchwał. Nie tak szybko skończymy, jeżeli będzie tak dalej. Prosiłem tu o dyscyplinę, jednocześnie o kulturę. Proszę bardzo, można robić zdjęcia, fotografować się. Zapomnieliśmy zaprosić tutaj maskotkę lubuską, żeby chodziła tutaj – każdy na zakończenie kadencji zdjęcie z maskotką. Zapraszam Szanownych Państwa Radnych. Czy Komisja Gospodarki skończyła obrady?  Tak, skończyła. Dobrze, Szanowni Państwo, proszę gdyby można było znaleźć Radnego Palucha Roberta, jako Przewodniczącego Komisji. Dobrze. Szanowni Państwo, rozpoczynamy dalej obrady. Zapraszam wszystkich. Stwierdzam, że na sesji – na podstawie listy obecności jest 29 Radnych, brak jest tylko jednego Radnego. Jednocześnie informuję, że protokół z LIII sesji Sejmiku został umieszczony na stronie internetowej www.sejmik.lubuskie.pl, a podczas dzisiejszej sesji jest wyłożony na stoliku Biura Sejmiku. Protokół przyjmiemy w końcowej części obrad. Szanowni Państwo, będziemy głosować przy pomocy urządzeń elektronicznych. Przypominam, że głos jest oddany, gdy lampka przy słowie „głosuj” zgaśnie. Proszę o kontrolowanie podczas sesji, czy świeci się lampka informująca nas, że urządzenie jest aktywne i przypominam, by głosowania za pomocą urządzeń odbywały się przy stole obrad.

Do punktu 2

Uchwalenie porządku obrad LIV sesji Sejmiku Województwa Lubuskiego.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Panie i Panowie Radni, otrzymaliście zaproszenie na sesję wraz z porządkiem obrad. Na wniosek Zarządu Województwa, proponuję rozszerzenie porządku obrad o: 
· Punkt 8a – Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Szprotawa – druk nr 651. 
· Punkt 8b – Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przypadających w 2014 roku na realizację zadań samorządu województwa lubuskiego w zakresie rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych – druk nr 648, wersja 2. 
· Punkt 15a – Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie podziału Województwa Lubuskiego na obwody łowieckie – druk nr 652. 
· Punkt 15b – Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia Województwu Dolnośląskiemu części zadania Województwa Lubuskiego w zakresie organizowania publicznego transportu zbiorowego, ze względu na planowany przebieg linii komunikacyjnej, w wojewódzkich przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych Żary - Legnica i Żary - Węgliniec – druk nr 653. 
Proponuję również rozszerzenie porządku obrad o:

· Punkt 17a – Stanowisko Sejmiku Województwa Lubuskiego w sprawie poparcia działań przygotowujących do eksploatacji złóż miedzi i srebra w Województwie Lubuskim. 
Stanowisko to i projekty uchwał znajdują się na stronie internetowej www.sejmik.lubuskie.pl. Informuję, że na stronie internetowej dostępne są projekty uchwał w sprawie: 
· dokonania zmian uchwały budżetowej Województwa Lubuskiego na 2014 rok – druk nr 649, 
· dokonania zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Lubuskiego na lata 2014 - 2029 – druk nr 650, wersja 2. 
Czy mają Państwo pytania do przedstawionego porządku obrad? Nie widzę. Poddaję pod głosowanie rozszerzenie porządku obrad dzisiejszej sesji o punkt 8a – Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Szprotawa – druk nr 651. Przypominam, że głosujemy. Kto jest za rozszerzeniem porządku obrad, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.
Za 27, przeciw 0, wstrzymało się 0.
Stwierdzam, że w wyniku głosowania porządek obrad został rozszerzony o punkt 8a.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 6 do protokołu.
Poddaję pod głosowanie rozszerzenie porządku obrad dzisiejszej sesji o punkt 8b – Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przypadających w 2014 roku na realizację zadań samorządu województwa lubuskiego w zakresie rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych – druk nr 648, wersja 2. Kto z Państwa Radnych jest za rozszerzeniem porządku obrad, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 27, przeciw 0, wstrzymało się 0.
Stwierdzam, że w wyniku głosowania porządek obrad dzisiejszej sesji został rozszerzony o punkt 8b.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 7 do protokołu.
Poddaję pod głosowanie rozszerzenie porządku obrad dzisiejszej sesji o punkt 15a – Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie podziału Województwa Lubuskiego na obwody łowieckie – druk nr 652.
Kto z Państwa Radnych jest za rozszerzeniem porządku obrad, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 28, przeciw 0, wstrzymało się 0.
Stwierdzam, że w wyniku głosowania porządek obrad dzisiejszej sesji został rozszerzony o punkt 15a.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Poddaję pod głosowanie rozszerzenie porządku obrad dzisiejszej sesji o punkt 15b – Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia Województwu Dolnośląskiemu części zadania Województwa Lubuskiego w zakresie organizowania publicznego transportu zbiorowego, ze względu na planowany przebieg linii komunikacyjnej, w wojewódzkich przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych Żary - Legnica i Żary - Węgliniec – druk nr 653. Kto z Państwa Radnych jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.
Za 26, przeciw 0, wstrzymało się 0.
Stwierdzam, że w wyniku głosowania porządek obrad dzisiejszej sesji został rozszerzony o punkt 15b.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

Poddaję pod głosowanie rozszerzenie porządku obrad dzisiejszej sesji o punkt 17a - Podjęcie stanowiska Sejmiku Województwa Lubuskiego w sprawie poparcia działań przygotowujących do eksploatacji złóż miedzi i srebra w Województwie Lubuskim. Kto z Państwa Radnych jest za rozszerzeniem porządku obrad o ten punkt, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.
Za 27, przeciw 0, wstrzymało się 0.
Stwierdzam, że w wyniku głosowania porządek obrad dzisiejszej sesji został rozszerzony o punkt 17a.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

Szanowni Państwo, przystępujemy do uchwalenia porządku obrad dzisiejszej sesji Sejmiku wraz z przegłosowanymi zmianami. Porządek obrad dzisiejszej sesji wraz z przegłosowanymi zmianami, poddaję pod głosowanie. Kto z Państwa Radnych jest za przyjęciem porządku wraz z przegłosowanymi zmianami, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 27, przeciw 0, wstrzymało się 0.
Stwierdzam, że w wyniku głosowania porządek obrad dzisiejszej sesji wraz z przegłosowanymi zmianami został przyjęty. Mamy, zatem rozszerzony porządek obrad dzisiejszej sesji.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 11 do protokołu.
Rozszerzony porządek obrad stanowi załącznik nr 12 o protokołu.
Do punktu 3

Informacja na temat pracy Zarządu Województwa Lubuskiego w latach 2010-2014.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Proszę Panią Marszałek Elżbietę Polak o zabranie głosu. 

Marszałek Województwa Lubuskiego Elżbieta Polak: Panie Przewodniczący. Dostojni Radni. Szanowni Goście. Koleżanki i Koledzy. Proszę się nie przerażać, będzie krótko, rzeczowo i na temat. Ale bardzo proszę również o uwagę, ponieważ wszystkim nam się to przyda w kampanii wyborczej, bo zrobiliśmy to razem. Przede wszystkim w tej kadencji udało nam się zaktualizować i przygotować wszystkie dokumenty strategiczne, a nie było łatwo. Strategia Rozwoju Województwa, Strategia Polski Zachodniej przyjęta przez rząd, Strategia Rozwoju Portu Lotniczego, Energetyki i tak dalej. Naprawdę dużo, bardzo dużo programów, również branżowych, które powstały też w wyniku licznych spotkań i konsultacji. Jeżeli chodzi o Regionalny Program, czy Strategię Rozwoju Województwa, to ja osobiście uczestniczyłam chyba w 60-ciu otwartych publicznych spotkaniach w każdym powiecie. Czyli mamy plan, mamy wszystkie programy aktualne, jesteśmy przygotowani na nowa kadencję. Mamy program, wiemy - dokąd zmierzamy. A mianowicie, nasza wizja – „Lubuskie to zielona kraina nowoczesnych technologii”. I teraz nie da się powiedzieć o wszystkim, ale chciałabym przynajmniej o tych ikonach, o tym, co najważniejsze, o tym, co naprawdę nam się udało. Ale widzę, że to chyba Czesia nie interesuje. Interesuje? Bieżącą informację przekazałam. Nasze sukcesy, takie najbardziej widoczne, to nagroda 240 mln za dobre wdrażanie funduszy unijnych. Nie wszyscy ją dostali. Zakontraktowaliśmy Lubuski Regionalny Program w całości. Pozostały ostatnie rozstrzygnięcia, podpisaliśmy 975 umów. W ramach Europejskiego Funduszu Społecznego - 1415 projektów. To się dzieje, one są realizowane. Program Rozwoju Obszarów Wiejskich - 1568 umów, zmieniamy również lubuską wieś. W ramach Europejskiej Współpracy Terytorialnej Program Polska - Niemcy, Lubuskie - Saksonia, Lubuskie - Brandenburgia. 237 projektów o dużym znaczeniu transgranicznym. I Program Ryby - nie mamy dostępu do morza, ale mamy 500 jezior. Jesteśmy naprawdę liderem we wdrażaniu tego programu - 189 podpisanych umów. Największy nasz sukces, to na pewno poprawa bezpieczeństwa zdrowotnego Lubuszan. I o tym na pewno będziemy mówić w kampanii, bo to nam się udało. Ja, dziękuję też za zaufanie dla Zarządu, bo dramatyczny był przebieg przekształcenia szpitala w Gorzowie. I te 150 mln udało się zdjąć z zadłużenia szpitala. 107 mln dotacji, 7 mln umorzenia publiczno-prawne, 33 mln zwolnienie z VAT-u. To również inne inwestycje w naszych szpitalach, łącznie na kwotę 121 mln. Sprzęt wysokospecjalistyczny, poprawa warunków hospitalizacji – dużo się zmieniło. Ale najwięcej inwestujemy w rozwój gospodarczy. Poprawa dostępności transportowej i telekomunikacyjnej. To są fakty. Tyle kilometrów dróg wojewódzkich, również lokalnych, cztery obwodnice. Łącznie wydaliśmy 400 mln na 69 projektów drogowych. Ale te najważniejsze, te „ponad naszymi głowami”, to są krajowe inwestycje. S3 od Świnoujścia będzie do Lubawki, bo jest wpisana w kontrakt terytorialny. Autostrada A2 – „autostrada wolności”. Mamy najlepszą dostępność transportową i komunikacyjną w Polsce. To również inwestycje kolejowe – 3 projekty własne dofinansowaliśmy. A18 jest też wpisana w kontrakt terytorialny. Jest gotowa, jest pozwolenie na budowę. 7 pasażerskich pojazdów kolejowych – to są szynobusy również z homologacją międzynarodową.  Przywróciliśmy połączenie Zielona Góra – Gorzów Wlkp. Planowaliśmy 164 km i tyle zrobiliśmy, też jesteśmy tutaj liderem. Nie tylko we wdrażaniu funduszy, również w tym zakresie. Nie lataliśmy – latamy. Przywróciliśmy te połączenia, ustaliliśmy strategię. Zadania, które zostały wykonane to system nawigacyjny, meteo, strażnica i dzięki temu możemy powiedzieć, że spełniamy standardy europejskie. Uzyskaliśmy też certyfikat lotniska cywilnego. Jesteśmy też liderem we wdrażaniu, budowaniu „szerokopasmowego”, 1450 km – projekt zakończony. Mamy tą autostradę również teleinformatyczną. Czas teraz na małych operatorów, na budowanie dostępu dla ludzi. Ale najpierw musiała powstać Basiu autostrada. Bez tego nie przyjdą mali operatorzy. Dzięki temu również, że mamy dostęp do Internetu, realizujemy 16 projektów w zakresie społeczeństwa informacyjnego: e-Urząd, e-Zdrowie, e-Drzonków. Cały pakiet na przyszłość. 5 listopada zapraszam Państwa tutaj na konferencję Microsoftu. Będziemy mówić o wykorzystaniu Internetu w nowoczesnej, przyszłej szkole - „szkoła w chmurze”. Wspieramy przedsiębiorczość. Dzięki temu mamy niskie, w tej chwili najniższe – nigdy takiego nie było, bezrobocie - 13%. Powstało ponad 2 tys. miejsc pracy dzięki interwencji finansowej Unii Europejskiej. 123 projekty na infrastrukturę wzmacniającą konkurencyjność w przedsiębiorczości, w tym drugim priorytecie. Z przedsiębiorcami, którzy byli najbardziej aktywnymi beneficjentami w tych czterech latach, podpisaliśmy 572 umowy. Ponad połowa wszystkich umów, bo w LRPO razem ich było ponad 970. Ale, to też dbałość o środowisko, bo chcemy być tą „zieloną krainą nowoczesnych technologii”. A więc bardzo ważne są wodociągi, kanalizacja, oczyszczalnie. Łącznie 133 umowy. Rozwój i modernizacja infrastruktury społecznej – 116 umów. To dziedzictwo kulturowe, baseny, które już działają. 18 nowych obiektów w zakresie infrastruktury turystycznej. Powstały w końcu te hotele „Szlak wina i miodu”. To się dzieje. Parki naukowo -technologiczne – nie mieliśmy w ogóle takiej infrastruktury, która jest podstawą do budowy regionu innowacyjnego. Park w Nowym Kisielinie – mam nadzieję, że w sobotę podczas obecności Pani Premier Ewy Kopacz będzie otwarty, jeśli nie zmienią się plany. Nowa Sól – „Interior”, działa. Stanowice również, w zakresie gospodarki odpadami, w zakresie transferu tych technologii środowiskowych do biznesu. Pokazałam tylko efekty, rezultaty. A jak nas ocenia Ministerstwo Infrastruktury i Rozwoju? Pierwsze miejsce mamy w kraju za największe oddziaływanie polityki spójności. Pierwsze miejsce również za pozytywne oddziaływanie na wskaźniki zatrudnienia i drugie miejsce za dynamikę wzrostu PKB. Inwestujemy w ludzi. 7 uczelni dostało 206 mln. Wspaniałe projekty, to są nowe akademiki, sale dydaktyczne, ale również laboratoria wysokospecjalistyczne. To są wskaźniki, które przekazaliśmy też w opracowaniu do Państwa rąk, bo możemy razem naprawdę tym się chwalić. Zakładaliśmy w naszych planach o wiele mniejsze oddziaływanie. Ta dynamika jest o wiele większa niż marzyliśmy, np. w zakresie ochrony zdrowia - badania profilaktyczne, to jest więcej rezultatów o 600%. Mieszkańcy tego oczekiwali i mieszkańcy z tego korzystają, naprawdę. Trudno wymieniać wszystkie, ale z EFS-u na pewno ta polityka prorodzinna. 127 przedszkoli dostało wsparcie. 2 285 nauczycieli. To również stypendia doktoranckie, stypendia dla młodzieży szczególnie uzdolnionej w kierunkach artystycznych, ścisłych, biologicznych, łącznie 850. Staramy się również pokazać nasz region, jako ten dynamiczny. Odważnie i bez kompleksów konkurujemy z innymi regionami. Pokazujemy nasze produkty turystyczne: „Winne wyprawy - niewinne przyjemności”, „Szlak wina i miodu”, również nasze „Festiwalowe lubuskie”. Lubuskie naprawdę zmieniło swój wizerunek, jest rozpoznawalne w kraju. Obchodziliśmy, pod patronatem i z udziałem Pana Prezydenta Bronisława Komorowskiego, wielkie wydarzenia w tej kadencji: XV-lecie Województwa, XXV-lecie Wolnej Polski. Przyjechał do nas sam Pan Prezydent, żeby z nami świętować. Ale również Premier był obecny w Gorzowie Wlkp., w Zielonej Górze, w Żaganiu. Rozmawialiśmy o ważnych sprawach dla regionu. Być może, dzięki temu Strategia Polski Zachodniej została w końcu uchwalona, przyjęta. Odwiedziła nas też Pani Marszałek Sejmu, obecna Pani Premier Ewa Kopacz, która tu w Zielonej Górze obiecała, że kierunek lekarski na pewno powstanie. Ale przyszłość zaczyna się dzisiaj. Oczywiście nie da się powiedzieć o wszystkich inwestycjach, o wszystkich zadaniach. Ja, wybrałam te najważniejsze. Przed nami 12 mld, stąd też może tylu kandydatów do Sejmiku, ale to bardzo dobrze, jesteśmy społeczeństwem obywatelskim. Chcemy wydać te pieniądze jak najlepiej. W tej kadencji region wchłonął 8 mld zł, popatrzcie ile więcej. A możemy to pomnożyć, może być znacznie więcej, jeżeli sięgniemy po pieniądze z programów krajowych i bezpośrednio w Brukseli. Mamy wynegocjowany kontakt terytorialny. Taka kwota zapisana właśnie w kontrakcie terytorialnym. 32 duże inwestycje, te które uznaliśmy razem, jako kluczowe i wpisaliśmy do Strategii Rozwoju Województwa, ale również te 8 ze Strategii Polski Zachodniej i te, które będą finansowane z programów krajowych, chociażby autostrada A18. Te najważniejsze przypomnę, to wsparcie rozwoju parków technologicznych, bo skoro mamy infrastrukturę – muszą być efekty. Tam się będzie dział transfer wiedzy do biznesu, za to będziemy płacić w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego. To niesłychanie ważne instytuty. Poprzez wybór właśnie tych specjalizacji, tych instytutów, już wybraliśmy nasze inteligentne specjalizacje. To właśnie energetyka, to przetwórstwo spożywcze, to technologie środowiskowe, ale również branża teleinformatyczna. Faktycznie, na ostatnim spotkaniu, gdy konsultowaliśmy nasze specjalizacje w Parku Naukowo – Technologicznym w Nowym Kisielinie, gdy zapytałam przedsiębiorców - z jakiej są branży to 90% na sali, to właśnie nowoczesne technologie informatyczne: teleinformatyka i elektronika. Nasze plany to infrastruktura drogowa wokół kompleksu energetycznego Gubin – Brody. Udało się wpisać tą inwestycję do planów rządowych, tak nas zapewnił Wicepremier Piechociński. To też dokończenie ekspresowej drogi S3 do Lubawki. Dokończenie węzłów z A2, o co zabiegamy wspólnie z przedsiębiorcami. I właśnie przebudowa drogi nr 18 – autostrada A18. Droga nr 22 i 24 na północy, 27 na południu. To też alternatywne połączenia do S3 na południu. Mosty – są wpisane do kontraktu: most w Milsku, który będzie finansowany ze środków Regionalnego Programu i most w Kostrzynie i w Krośnie – z programów krajowych. Kolej - „Berlinka”, o którą tutaj zabiegali też mieszkańcy na południu. Droga nr 203 na północy. Także inne linie kolejowe, łączące Poznań – Szczecin, Poznań – Wrocław, też na terenie województwa lubuskiego. To budowa bazy lotniczego pogotowia w Gorzowie Wlkp., modernizacja Odry, w końcu Odra. 500 mln do rządowego programu, do Strategii Polski Zachodniej, zostało wpisane. I też międzynarodowa droga E70. Ale również infrastruktura społeczna. Dokończenie inwestycji w Drzonkowie. Ochrona przeciwpowodziowa – mamy wieloletni Program zabezpieczenia przeciwpowodziowego. Mamy wieloletni Program Budowy i Modernizacji Dróg i Mostów. To również Centrum Naukowo - Badawcze. I tu niespodzianka – Grodzisko w Wicinie, gdzie mamy taki nasz Biskupin. Budowa centrum w pediatrii – też jest wpisane do kontraktu terytorialnego. I ponadregionalne specjalistyczne centra usług medycznych z radioterapią w Gorzowie. Ale to nie koniec. To również w zakresie energetyki, my aż 30% energii kupujemy spoza województwa. Sieci energetyczne - niedawno na tej sali ENEA Operator prezentował swoje plany, opiewające na kwotę 1 mld zł. I kolejne, które też warto wymienić: południowa obwodnica Zielonej Góry, ochrona przeciwpowodziowa dorzecza Odry i Warty, przebudowa linii kolejowych – nacisk jest bardzo silny Unii Europejskiej. Musieliśmy zrezygnować z części inwestycji na drogach, bo ta proporcja u nas wyglądała 80/20 - 80 % na drogi, 20 % na kolej. Musieliśmy tą proporcję zmienić na rzecz kolei. I termomodernizacja szkoły muzycznej w Zielonej Górze. To są projekty, które też rząd nam wpisał do kontraktu. Niektóre, to są zadania niesamorządowe, a zadania rządowe. Proszę Państwa, nie chcę zabierać naprawdę za dużo czasu żeby mówić o wszystkim, ale uważam, że ta informacja nam się naprawdę bardzo przyda do podsumowania tej kadencji, naszej pracy razem tutaj wykonanej. Ja, chciałabym jeszcze podziękować bardzo serdecznie przede wszystkim najbliższym współpracownikom: Członkom Zarządu, Pani Skarbnik, Sekretarz Województwa, Dyrektor Gabinetu. Wszystkim urzędnikom, a mamy ich prawie 700. Bez nich nie byłoby to możliwe. Ale nie moglibyśmy wykonać żadnego ruchu, podjąć żadnej decyzji, gdyby nie nasz „parlament lubuski”. Szanowni Radni, Szanowne Radne i Radni, Panie Przewodniczący – bardzo dziękuję. Mieliśmy naprawdę wzorową, doskonałą współpracę. Nieraz się spieraliśmy, ale to tylko merytorycznie. Ja wiem, słyszę na konwentach marszałków, jaki nieraz jest problem, żeby zwołać sesję, żeby uchwalić porządek obrad. U nas nie było takich problemów. Dlatego mogliśmy „sięgać gwiazd”, dlatego mogliśmy zrobić ten skok cywilizacyjny. Dziękuję.      
Informacja na temat bieżącej pracy Zarządu stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękujemy Pani Marszałek. Wobec braku uwag i pytań uznaję, że Sejmik informację przyjął. Proszę bardzo, Pan Radny Robert Paluch. Ja, chcę przypomnieć tylko, że czeka nas jeszcze taka miła chwila w tzw. „akwarium” i naprawdę prosiłbym o pewną dyscyplinę. Tam będą, od razu mówię - wnioski i interpelacje.                

Radny Województwa Lubuskiego Robert Paluch: Dobrze Panie Przewodniczący, jedno tylko pytanie. Pani Marszałek, wspomniała Pani przed chwilą w swoim płomiennym wystąpieniu, że będzie wybudowany most w Krośnie Odrzańskim z pieniędzy krajowych. Chciałem tylko zapytać o termin budowy mostu w Krośnie Odrzańskim z pieniędzy krajowych.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Proszę, Pan Radny Kościk.

Radny Województwa Lubuskiego Zbigniew Kościk: Pani Marszałek, miało być tak miło i przyjemnie. Ostatnia sesja – mieliśmy się żegnać. Właściwie to zrezygnowaliśmy z wystąpienia klubowego, aby podsumować 4-letnią kadencję Zarządu z prostej przyczyny - po prostu zalew tej „propagandy”, którą nas Państwo raczycie od jakiegoś czasu jest tak przejmujący, że z koniem nie należy się, po prostu, kopać. Pytanie w zasadzie jest takie - czy czegoś się Pani nie udało osiągnąć w tej 4-letniej kadencji? Myślę, że w tej propagandzie, to Państwo już przekroczyliście nawet te najbardziej „złote” lata gierkowskie. My dostaliśmy dzisiaj na pożegnanie taki materiał – „Podsumowanie kadencji samorządu województwa lubuskiego”. Samorządu. 21 zdjęć Pani Marszałek, ani jednego Pana Przewodniczącego, ani jednego radnego zasiadającego w ławach opozycji. Pani Marszałek, właśnie - jaki był nakład tego materiału? Ja, pamiętam jak 4 lata temu żegnaliśmy się. Wtedy był Marszałkiem Pan Jabłoński. Dostaliśmy taki ciekawy album, w którym można było zobaczyć sobie „twarzyczki” wszystkich radnych. Można po latach przypomnieć sobie, z kim to toczyliśmy różne boje i tak dalej, w imię tego województwa. No, ja powiem szczerze, takim materiałem i takim podsumowaniem – „Podsumowanie kadencji samorządu…”, jestem bardzo zdegustowany. Jeżeli to byłoby jeszcze podsumowanie kadencji Zarządu Województwa. Swoją drogą też nie do końca w porządku, bo poprzedników Państwa, czyli wicemarszałków, którzy odeszli nie możemy znaleźć. 5 fotografii Pana Prezydenta, jakby uczeń to dostał, myślałby, że był Radnym Sejmiku Województwa Lubuskiego w tym czasie. Jest częściej, niż którykolwiek z radnych. Ale wracam do merytorycznego pytania. Czego się Pani nie udało osiągnąć przez 4 lata?

Marszałek Województwa Lubuskiego Elżbieta Polak: Jeżeli chodzi o projekty, które będą realizowane w ramach kontraktu, to jest to perspektywa 2014-2020. To zależy oczywiście, kto się będzie tym zajmował, czy starczy mu determinacji. Natomiast w części dotyczącej informatora, który Państwo otrzymaliście. Wiem, że w Sejmiku też są pieniądze na taką publikację. Ja, naprawdę nie mam nic przeciwko temu, żeby również taki materiał opublikować, żeby mógł być wydany. Natomiast, my jesteśmy zobowiązani do informowania, są określone plany, są budżety i my składamy informację rzetelną, prawdziwą, a jeżeli się komuś ilość zdjęć nie podoba, czy jakość zdjęć, no trudno, ja nie jestem też drukarzem, ani wykonawcą.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Proszę, Pan Radny Kazimierz Pańtak.
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Pani Marszałek, chcę być bardzo powściągliwy w słowach. To trzeba było napisać - podsumowanie kadencji Zarządu Województwa Lubuskiego. To muszę Pani wykład zrobić. Samorząd Województwa ma dwa organy: Zarząd i Sejmik. To nie można się podszywać pod Sejmik, nazywając to samorządem województwa, niech to będzie Zarządu, chwała Wam, chwalcie się ile chcecie, zobaczycie jak ludzie to ocenią. Ale niech się Pani za nas nie podszywa, bo nawet tak wiernego Przewodniczącego, który czasem był kontra może niektórym radnym, bo jest w koalicji itd., nawet zdjęcia Przewodniczącego nie ma, czy jakieś głupie tablo na koniec. I to jest samorząd województwa? To jest Zarząd, który alienuje się do bycia królem, carem tego województwa. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Ja, dziękuję bardzo, za dbałość o radnych, natomiast tablo na pewno zrobimy z naszych wszystkich 30 radnych, którzy tutaj się znajdują. Czy są jeszcze pytania? Nie ma. Trudno zresztą uznać to za pytania. Wobec braku pytań i uwag uznaję, że Sejmik informację przyjął do wiadomości. 

Szanowni Państwo, na stronie www.sejmik.lubuskie.pl zostały zamieszczone informacje na temat aktualnego stanu wdrażania przez Województwo Lubuskie w latach 2007-2013 programów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej. Wszystkie te informacje są na naszych stronach internetowych. Wobec wyczerpania punktu 3, przechodzimy do punktu 4.
Informacje na temat aktualnego stanu wdrażania przez Województwo Lubuskie w latach 2007-2013 programów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej stanowią załącznik nr 14 do protokołu.
Do punktu 4.   

Informacja Zarządu Województwa Lubuskiego o przebiegu wykonania budżetu Województwa Lubuskiego oraz informacja o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Lubuskiego za I półrocze 2014 roku. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Panią Marszałek Elżbietę Polak oraz Panią Skarbnik Józefę Chalecką. Czy ktoś ma pytania? Proszę, Pan Radny Robert Paluch.
Informacja Zarządu Województwa Lubuskiego o przebiegu wykonania budżetu Województwa Lubuskiego oraz informacja o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Lubuskiego za I półrocze 2014 roku stanowi załącznik nr 15 do protokołu.
Uchwała Nr 543/2014 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Zielonej Gorze z dnia 19 września 2014 r. w sprawie wydania opinii o informacji o przebiegu wykonania budżetu Województwa Lubuskiego za I półrocze 2014 r. stanowi załącznik nr 16 do protokołu.

Radny Województwa Lubuskiego Robert Paluch: Rozumiem, że rozmawiamy o I półroczu budżetu, tak. Jedno pytanie do Pani Marszałek, do Zarządu. Dlaczego się tak stało, że w tamtym roku mniej więcej o tej porze rozmawialiśmy na temat wykonania półrocza budżetu, podniosła się dość duża wrzawa, jeśli chodzi o wysokość wykonania w niektórych zadaniach, jeśli chodzi o melioracje, przede wszystkim melioracje, było na poziomie kilku procent. Ostatecznie ówczesny dyrektor, chyba szósty, czy siódmy z kolei obiecywał nam, zresztą zrobiliśmy na tą okoliczność konferencję prasową, obiecywał, że te wykonanie będzie opiewać najmniej na poziomie 90%, po czym dostaliśmy wykonanie budżetu na poziomie ledwo sześćdziesięciu kilku procent. Ale zapowiedź hucznie brzmiała - pogoda itd. itd., w pierwszym półroczu nadgonimy te zaległości z 2013 roku. Po czym otwieram wykonanie budżetu województwa lubuskiego i mamy na poziomie 19%. Co takiego się dzieje, że nie idzie tych melioracji wykonać i jest tak niskie wykonanie na poziomie tych 19%, skoro była zapowiedź jakby w 2013 roku, że ta sprawa zostanie nadgoniona, ta sprawa zostanie zrobiona? Dzisiaj podejrzewam, że ta narracja będzie taka sama, tłumaczy się pogodą, chociaż pod koniec października, wczoraj mieliśmy 22 stopnie i tak dalej, zimy w zasadzie nie było. Co się takiego dzieje, że jakoś trudno Państwu w jednej perspektywie czasowej tą sprawę załatwić, mając też na uwadze to, że w 2015 r. to jest w zasadzie koniec perspektywy. Obawiam się, że pewne rzeczy nam po prostu mogą pomiędzy palcami uciec. Dziękuję bardzo.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Proszę Pan Stanisław Tomczyszyn – Członek Zarządu Województwa. Z tym, że Szanowni Państwo, my się powtarzamy. Ja, to już słyszę chyba trzeci raz. Proszę. 
Członek Zarządu Województwa Lubuskiego Stanisław Tomczyszyn: Szanowny Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo. To nie o to chodzi, że tych pieniędzy nie wydamy. Ja, tutaj wielokrotnie mówiłem, że pieniądze przeznaczone na melioracje będą w tej perspektywie w 100 % wydane. Mieliśmy jakby takie dwa podstawowe źródła, Lubuski Regionalny Program Operacyjny. W tej chwili kończymy dwie inwestycje: Kanał Siedlicki z tą zlewnią w Gorzowie i rzekę Kłodawkę. Jeszcze jest 100 m kanału przeciwpożarowego w Lubsku i te pieniądze są skonsumowane w 100 %. Jeszcze jest Program Rozwoju Obszarów Wiejskich, tu zostało jeszcze około 28 mln zł. W tym tygodniu odbywa się ostatni przetarg i te pieniądze też będą skonsumowane. Natomiast, są inwestycje, które są 2-3 letnie. Jeżeli tę inwestycję się zaczyna, np. teraz to wiadomo, że też jej się nie wykona, lub jak już rozpoczyna się w I półroczu danego roku, inwestycja przechodzi dalej i jest rozliczana. Natomiast, te pieniądze, które są w PROW-ie przeznaczone na melioracje - ponad 170 mln zł, będą po tym przetargu wydane. Ostatnia inwestycja będzie w 2015 roku i tyle. Natomiast, zawsze na początku jest okres zimowy, jest okres wiosny i sprawa wygląda w ten sposób, że te prace po prostu nie są wykonywane. Natomiast, one przechodzą na następny rok i spokojnie tutaj ten plan, który jest zostanie wykonany. Tyle mogę tylko powiedzieć. Myślę, że trzeba po prostu Panie Radny też pojechać zobaczyć jak wygląda cykl budowy wałów, czy odbudowy rzeki.
Radny Województwa Lubuskiego Robert Paluch: Panie Marszałku, czyli zapewnia mnie Pan, że skoro w tamtym roku nie wykonaliśmy trzydziestu kilku procent, w tym roku mamy wykonanie na poziomie 19, czyli w ciągu pół roku, tak upraszczając, powiedzmy pewną metodologią, wykonamy 120%. Pożyjemy, zobaczymy. Jedno pytanie jeszcze do Pana Marszałka. Jest nowy Dyrektor Lubuskiego Zarządu Melioracji i Urządzeń Wodnych, czy nie? Jeśli jest, to kto to jest? 
Członek Zarządu Województwa Lubuskiego Stanisław Tomczyszyn: To nie jest tak, że wykonamy w 120%, to kiedyś w dawnych czasach tak wykonywano. Natomiast wykonamy, mówię o okresie programowania w 100% i to trzeba rozumieć. Jest w tej chwili osoba pełniąca obowiązki. Myślę, że po nowym rozdaniu jakby sejmikowym będzie ogłoszony konkurs.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Proszę, Pan Radny Edward Fedko.
Radny Województwa Lubuskiego Edward Fedko: Mi się wydaje, że kolega Stanisław się trochę zapętlił w swoich zeznaniach, ponieważ oczywiście są inwestycje wieloletnie, które wynikają z Wieloletniej Prognozy Finansowej, ale budżetujemy każdy rok po kolei i mówimy właśnie o wykonanych zadaniach na dany rok, a nie na okres całego planu, także to nie jest tak dokładnie jak Pan Marszałek Stanisław mówi. Dziękuję.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo, już nie będziemy… Jednak moje apele na ostatniej sesji, żeby po prostu skrócić niektóre wypowiedzi, które moim zdaniem się powtarzają, niewiele tu wnoszą. Proszę, czy mamy pytania do przedstawionej informacji, są uwagi lub pytania? Nie ma. Proszę o opinię Komisji Budżetu i Finansów Pana Mirosława Marcinkiewicza.
Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Mirosław Marcinkiewicz: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 17 do protokołu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pana Roberta Palucha, proszę o opinię Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa. 
Przewodniczący Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa Robert Paluch: Pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 18 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pan Czesław Fiedorowicz, opinia Komisji Kultury, Edukacji, Sportu i Turystyki.
Przewodniczący Komisji Kultury, Edukacji, Sportu i Turystyki Czesław Fiedorowicz: Chyba pozytywna. 
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 19 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Tak, jest pozytywna. Komisja Rolnictwa, Pan Zbigniew Kołodziej.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia pozytywna.  
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 20 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pani Bożena Osińska, opinia Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych.
Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Bożena Osińska: Opinia pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 21 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pan Edward Fedko, opinia Komisji Współpracy Zagranicznej i Promocji Województwa.
Przewodniczący Komisji Współpracy Zagranicznej i Promocji Województwa Edward Fedko: Opinia pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 22 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Wobec braku pytań i uwag uznaję, że Sejmik informację przyjął do wiadomości.
Do punktu 5.     
Informacja Zarządu Województwa Lubuskiego o przebiegu wykonania planów finansowych za I półrocze 2014 roku.
· instytucji kultury, 

· jednostek ochrony zdrowia,

· wojewódzkich ośrodków ruchu drogowego w Zielonej Górze i Gorzowie Wlkp.

Instytucje kultury.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy dyrektorów, jest Pan Mirosław Glaz. Proszę o przedstawienie opinii Komisji Kultury, Edukacji, Sportu, Pan Czesław Fiedorowicz.
Informacja o przebiegu wykonania planu finansowego za I półrocze 2014 roku instytucji kultury stanowi załącznik nr 23 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Kultury, Edukacji, Sportu i Turystyki Czesław Fiedorowicz: Pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 24 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pan Mirosław Marcinkiewicz, opinia Komisji Budżetu i Finansów, jeżeli chodzi o instytucje kultury.
Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Mirosław Marcinkiewicz: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 25 do protokołu.
Jednostki ochrony zdrowia.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Proszę jeszcze o koncentrację. Jeżeli chodzi o jednostki ochrony zdrowia, mamy Dyrektor Panią Łucję Wojewódzką. Pani Bożena Osińska, opinia Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych. 
Sprawozdanie z wykonania planu finansowego za I półrocze 2014 roku jednostek ochrony zdrowia stanowi załącznik nr 26 do protokołu.
Korekta sprawozdania z wykonania planu finansowego za I półrocze 2014 roku jednostek ochrony zdrowia stanowi załącznik nr 27 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 28 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pan Mirosław Marcinkiewicz, opinia Komisji Budżetu i Finansów.
Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Mirosław Marcinkiewicz: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 29 do protokołu.

Wojewódzkie ośrodki ruchu drogowego w Zielonej Górze i Gorzowie Wlkp.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Jeżeli chodzi o wojewódzkie ośrodki ruchu drogowego w Zielonej Górze i Gorzowie Wielkopolskim, mamy Pana Zdzisława Smołę, Dyrektora Departamentu Infrastruktury i Komunikacji na sali. Proszę Pana Roberta Palucha o opinię Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa. 
Sprawozdanie z wykonania planów finansowych wojewódzkich ośrodków ruchu drogowego za I półrocze 2014 roku stanowi załącznik nr 30 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa Robert Paluch: Pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 31 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pan Mirosław Marcinkiewicz, opinia Komisji Budżetu i Finansów. 
Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Mirosław Marcinkiewicz: Opinia pozytywna. 
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 32 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy ktoś z Państwa Radnych ma pytania lub uwagi? Proszę, Pan Radny Pańtak.
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Ja, chciałbym wnieść zastrzeżenia do opinii dotyczącej WORD-u w Zielonej Górze. Cieszę się, że minął Dzień Seniora, ale tam są zwalniani pracownicy w sile wieku, a zostają głównie, za chwilę egzaminatorami, będą tylko emeryci służb specjalnych i wojska. Dlatego moja opinia jest pozytywna. Mam przyjemność dwie sprawy w tej chwili w sądzie prowadzić, to urąga wszelkim zasadom publicznej gospodarki personalnej. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję, chociaż nie wiedziałem, że w WORD-zie zielonogórskim są pracownicy służb.  
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Są, mogę Panu dać wykaz.  
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Proszę już przekazać wszystkim radnym, będzie bardziej demokratycznie. Wobec braku pytań i uwag uznaję, że Sejmik przyjął informację do wiadomości. Dziękuję. Przechodzimy do punktu 6.
Do punktu 6.

Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych szkół i placówek prowadzonych przez Województwo Lubuskie w roku szkolnym 2013/2014.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Na sali jest zastępczyni Pana Dyrektora Glaza. Proszę Pana Czesława Fiedorowicza o przedstawienie opinii Komisji Kultury, Edukacji, Sportu i Turystyki.
Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych szkół i placówek prowadzonych przez Województwo Lubuskie w roku szkolnym 2013/2014 stanowi załącznik nr 33 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Kultury, Edukacji, Sportu i Turystyki Czesław Fiedorowicz: Jak zawsze, pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 34 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy mają Państwo pytania do przedstawionej informacji? Nie ma. Wobec braku pytań i uwag uznaję, że Sejmik przyjął informację do wiadomości. 
Do punktu 7.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia „Programu Rozwoju Bazy Sportowej Województwa Lubuskiego na lata 2014-2016” – druk nr 640.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Zastępcę Dyrektora Departamentu Infrastruktury Społecznej. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 35 do protokołu.
Opinia Komisji Kultury, Edukacji, Sportu i Turystyki (pozytywna) stanowi załącznik nr 36 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy ktoś z Państwa Radnych ma pytania lub uwagi? Dziękuję. Wobec braku pytań projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia „Programu Rozwoju Bazy Sportowej Województwa Lubuskiego na lata 2014-2016” – druk nr 640, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 29, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 37 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/623/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia „Programu Rozwoju Bazy Sportowej Województwa Lubuskiego na lata 2014-2016” stanowi załącznik nr 38 do protokołu.
Do punktu 8. 

Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia „Programu współpracy Województwa Lubuskiego z organizacjami pozarządowymi w 2015 roku” – druk nr 641.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Zastępcę Dyrektora Departamentu Infrastruktury Społecznej. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Panią Bożenę Osińską o przedstawienie opinii Komisji. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 39 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Bożena Osińska: Opinia pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 40 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Proszę Pana Czesława Fiedorowicza o przedstawienie opinii Komisji. 
Przewodniczący Komisji Kultury, Edukacji, Sportu i Turystyki Czesław Fiedorowicz: Pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 41 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ktoś z Państwa Radnych posiada pytania, uwagi? Nie ma. Wobec braku uwag, pytań projekt uchwały w sprawie uchwalenia „Programu współpracy Województwa Lubuskiego z organizacjami pozarządowymi w 2015 roku” – druk 641, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski. 

Za 29, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta. 

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 42 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/624/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie uchwalenia „Programu współpracy Województwa Lubuskiego z organizacjami pozarządowymi w 2015 roku” stanowi załącznik nr 43 do protokołu.
Do punktu 8a.

Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Szprotawa – druk nr 651.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Zastępcę Dyrektora Departamentu Infrastruktury Społecznej. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Panią Bożenę Osińską o przedstawienie opinii Komisji. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 44 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji, Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Bożena Osińska: Opinia pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 45 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Pan Mirosław Marcinkiewicz.
Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Mirosław Marcinkiewicz: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 46 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ktoś z Państwa Radnych ma pytania lub uwagi? Nie ma. Wobec braku pytań i uwag uchwałę w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Szprotawa - druk nr 651, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 29, przeciw 0, wstrzymało się 0.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 47 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/625/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie udzielenia pomocy finansowej Gminie Szprotawa stanowi załącznik nr 48 do protokołu.
Do punktu 8b.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przypadających w 2014 roku na realizację zadań samorządu województwa lubuskiego w zakresie rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych – druk nr 648, wersja 2.  
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Pana Jakuba Piosika, Dyrektora ROPS-u. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Panią Bożenę Osińską o przedstawienie opinii Komisji. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 49 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Bożena Osińska: Opinia pozytywna. 
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 50 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ma ktoś pytania? Pan Radny Kazimierz Pańtak.
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Sprawa ta była przedmiotem już dwóch poprzednich sesji. Na poprzedniej, Komisja wnioskowała, aby ująć w wykorzystaniu środków Zakłady Aktywizacji Zawodowej. Niestety, nie znalazło to się w tej uchwale, tłumacząc się pokrętnymi historiami związanymi z prawem własności, które jest, mówiąc kolokwialnie, zrozumiałe dla wszystkich, jak byk wpisane w księdze wieczystej i dlatego Wysoki Sejmiku, wnoszę o nieuchwalenie tej uchwały, albowiem świadczy ona o arogancji Zarządu, który nie uwzględnił stanowiska Komisji. I po prostu, tak jak dzisiaj dyskutowaliśmy o tych materiałach, Zarząd jest wszystkim, a Sejmik niczym. Dlatego pokażmy, że mamy coś do powiedzenia. Apeluję o głosowanie przeciwko.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Wobec braku uwag projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie podziału środków z PFRON-u przypadających w 2014 roku - druk nr 648, wersja 2, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 15, przeciw 8, wstrzymało się 4.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 51 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/626/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. zmieniająca uchwałę w sprawie podziału środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przypadających w 2014 roku na realizację zadań samorządu województwa lubuskiego w zakresie rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych stanowi załącznik nr 52 do protokołu.
Do punktu 9.           
Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji w 2013 roku „Lubuskiej Strategii Ochrony Zdrowia na lata 2010-2013” – druk nr 639.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Panią Dyrektor Łucję Wojewódzką. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Panią Bożenę Osińską o przedstawienie opinii Komisji.
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 53 do protokołu.
Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Rodziny i Spraw Społecznych Bożena Osińska: Opinia pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 54 do protokołu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ktoś z Państwa Radnych ma pytania lub uwagi? Nie ma. Wobec braku uwag projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji w 2013 roku „Lubuskiej Strategii Ochrony Zdrowia na lata 2010-2013” – druk 639, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 23, przeciw 0, wstrzymało się 3.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 55 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/627/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji w 2013 roku „Lubuskiej Strategii Ochrony Zdrowia na lata 2010-2013” stanowi załącznik nr 56 do protokołu.
Do punktu 10.     

Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Trzciel – druk nr 642.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Pana Dyrektora 
Jerzego Tondera. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Zbigniewa Kołodzieja o opinię Komisji. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 57 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 58 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy ktoś z Państwa Radnych ma pytania lub uwagi do uchwały? Nie ma. Wobec braku uwag projekt uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Trzciel – druk 642, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 26, przeciw 0, wstrzymał się 1.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.  
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 59 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/628/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie wyznaczenia aglomeracji Trzciel stanowi załącznik nr 60 do protokołu.
Do punktu 11. 

Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Pszczew – druk nr 643. 

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Pana Dyrektora Jerzego Tondera. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. O przedstawienie opinii Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, proszę Przewodniczącego Komisji Pana Zbigniewa Kołodzieja. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 61 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 62 do protokołu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy ktoś ma uwagi lub pytania? Wobec braku uwag projekt uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Pszczew – druk nr 643, poddaję pod głosowanie.  Kto jest za podjęciem uchwały, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 27, przeciw 0, wstrzymał się 1.   

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 63 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/629/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie wyznaczenia aglomeracji Pszczew stanowi załącznik nr 64 do protokołu.
Do punktu 12.  

Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Ośno Lubuskie – druk nr 644. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Pana Dyrektora  Jerzego Tondera. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. O przedstawienie opinii Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska, proszę Pana Zbigniewa Kołodzieja. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 65 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia Komisji pozytywna.  
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 66 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy ktoś z Państwa Radnych ma pytania lub uwagi? Nie ma. Wobec braku uwag projekt uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Ośno Lubuskie – druk nr 644, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 27, przeciw 0, wstrzymał się 1.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 67 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/630/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie wyznaczenia aglomeracji Ośno Lubuskie stanowi załącznik nr 68 do protokołu.
Do punktu 13.  

Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Drezdenko – druk nr 645. 

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Dyrektora Jerzego  Tondera. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Zbigniewa Kołodzieja o przedstawienie opinii Komisji.

Projekt uchwały stanowi załącznik nr 69 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 70 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ktoś z Państwa Radnych ma uwagi lub pytania? Wobec braku uwag projekt uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Drezdenko – druk nr 645, poddaję pod głosowanie. Kto z Państwa Radnych jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto wstrzymał się, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 24, przeciw 0, wstrzymał się 1.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 71 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/631/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie wyznaczenia aglomeracji Drezdenko stanowi załącznik nr 72 do protokołu.
Do punktu 14.   

Podjęcie uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Słubice – druk nr 646.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Dyrektora Jerzego  Tondera. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Zbigniewa Kołodzieja o opinię Komisji.
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 73 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia Komisji pozytywna. 
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 74 do protokołu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Czy do projektu uchwały ktoś z Państwa Radnych ma uwagi lub pytania? Nie. Wobec braku pytań i uwag projekt uchwały w sprawie wyznaczenia aglomeracji Słubice – druk nr 646, poddaję pod głosowanie. Kto jest za podjęciem uchwały, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 28, przeciw 0, wstrzymał się 1.  

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 75 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/632/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie wyznaczenia aglomeracji Słubice stanowi załącznik nr 76 do protokołu.
Do punktu 15.   

Podjęcie uchwały w sprawie likwidacji aglomeracji Kolsko – druk nr 647.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Dyrektora Jerzego Tondera. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Zbigniewa Kołodzieja o opinię Komisji.
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 77 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 78 do protokołu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi lub pytania? Nie ma. Wobec braku pytań projekt uchwały w sprawie likwidacji aglomeracji Kolsko – druk nr 647, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski. 

Za 26, przeciw 1, wstrzymał się 1.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 79 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/633/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie likwidacji aglomeracji Kolsko stanowi załącznik nr 80 do protokołu.
Do punktu 15a.

Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie podziału Województwa Lubuskiego na obwody łowieckie – druk nr 652. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Dyrektora Jerzego Tondera. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Zbigniewa Kołodzieja o opinię Komisji.
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 81 do protokołu.
Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zbigniew Kołodziej: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 82 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy ktoś z Państwa Radnych ma uwagi lub pytania? Nie ma. Wobec braku uwag projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie podziału Województwa Lubuskiego na obwody łowieckie – druk nr 652, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski. 

Za 26, przeciw 0, wstrzymało się 3. 

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 83 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/634/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. zmieniająca uchwałę w sprawie podziału Województwa Lubuskiego na obwody łowieckie stanowi załącznik nr 84 do protokołu.
Do punktu 15b. 

Podjęcie uchwały w sprawie powierzenia Województwu Dolnośląskiemu części zadania Województwa Lubuskiego w zakresie organizowania publicznego transportu zbiorowego, ze względu na planowany przebieg linii komunikacyjnej, w wojewódzkich przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych Żary - Legnica i Żary - Węgliniec – druk nr 653. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Pana Dyrektora  Zdzisława Smołę. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Roberta Palucha o przedstawienie opinii Komisji
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 85 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa Robert Paluch: Pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 86 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ktoś posiada uwagi lub pytania? Nie ma. Wobec braku pytań i uwag projekt uchwały w sprawie powierzenia Województwu Dolnośląskiemu części zadania Województwa Lubuskiego - druk nr 653, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć  przycisk niebieski. 

Za 22, przeciw 0, wstrzymało się 2.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 87 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/635/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie powierzenia Województwu Dolnośląskiemu części zadania Województwa Lubuskiego w zakresie organizowania publicznego transportu zbiorowego, ze względu na planowany przebieg linii komunikacyjnej, w wojewódzkich przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych Żary - Legnica i Żary - Węgliniec stanowi załącznik nr 88 do protokołu.
Do punktu 16. 

Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian uchwały budżetowej Województwa Lubuskiego na 2014 rok – druk nr 649.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Panią Skarbnik Józefę Chalecką. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Mirosława Marcinkiewicza o opinię Komisji
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 89 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Mirosław Marcinkiewicz: Opinia Komisji pozytywna. 
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 90 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ktoś z Państwa Radnych ma uwagi lub pytania? Nie ma. Wobec braku uwag projekt uchwały w sprawie dokonania zmian uchwały budżetowej Województwa Lubuskiego na 2014 rok – druk nr 649, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski. 

Za 27, przeciw 2, wstrzymało się 0. 

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 91 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/636/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie dokonania zmian uchwały budżetowej Województwa Lubuskiego na 2014 rok stanowi załącznik nr 92 do protokołu.
Do punktu 17. 

Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Lubuskiego na lata 2014-2029 – druk nr 650, wersja 2.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Mamy Panią Skarbnik. Czy są wystąpienia klubowe? Proszę Pana Mirosława Marcinkiewicza o przedstawienie opinii Komisji
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 93 do protokołu.

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów Mirosław Marcinkiewicz: Opinia Komisji pozytywna.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 94 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Czy do projektu uchwały ktoś z Państwa Radnych ma pytania lub uwagi? Nie ma. Wobec braku pytań projekt uchwały w sprawie dokonania zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Lubuskiego na lata 2014-2029 - druk nr 650, wersja 2, poddaję pod głosowanie. Kto jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski. 

Za 26, przeciw 0, wstrzymało się 2.

Stwierdzam, że uchwała została podjęta.
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 95 do protokołu.
Uchwała Nr LIV/637/14 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie dokonania zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Lubuskiego na lata 2014-2029 stanowi załącznik nr 96 do protokołu.
Do punktu 17a. 

Stanowisko Sejmiku Województwa Lubuskiego w sprawie poparcia działań przygotowujących do eksploatacji złóż miedzi i srebra w Województwie Lubuskim. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Jest to na stronie internetowej. Tutaj w imieniu Pana Przewodniczącego Roberta Palucha, Komisja dopisała tylko jedno zadanie: „wobec powyższego interesem Województwa Lubuskiego i jego mieszkańców jest powstanie kopalni w możliwie najszybszym czasie”. Mamy druk, to stanowisko jest dostępne. Musimy to przegłosować. Czy są wystąpienia klubowe? Nie ma. Proszę Pana Roberta Palucha o opinię Komisji.
Projekt stanowiska stanowi załącznik nr 97 do protokołu.

Radny Województwa Lubuskiego Mirosław Marcinkiewicz: Panie Przewodniczący, proszę o odczytanie może tego tekstu.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Już go przeczytam. Proszę o opinię Komisji. 
Przewodniczący Komisji Gospodarki i Rozwoju Województwa Robert Paluch: Komisja przyjęła jednogłośnie.
Opinia Komisji stanowi załącznik nr 98 do protokołu.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko odczytuje projekt stanowiska.  
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Ja, chcę przypomnieć, że w tym stanowisku, które było dostarczone pierwotnie, były wymienione firmy, inne rzeczy. Ja uważam, po rozmowie z Panem Przewodniczącym Komisji i z Panem Czesławem Fiedorowiczem, który napisał również własną wersję, że to stanowisko będzie dla nas najbardziej bezpieczne, bez wymieniania żadnych firm, a jednocześnie odzwierciedla to, co chcieliśmy ująć. Czy do przedstawionego projektu stanowiska są uwagi lub pytania? Proszę, Pan Kazimierz Pańtak był pierwszy.

Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: No tak Panie Przewodniczący, ale to również może być za 100 lat, trzeba powiedzieć albo jak najszybciej, albo coś, żeby to było zdynamizowane, bo w tym tekście… On jest dobry na wszystkie czasy, za 10 kadencji też będzie aktualny. Chodzi, żeby problem niezwłocznie…
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Panie Radny, ja chcę Panu powiedzieć, że to stanowisko, które dostarczyła Organizacja Pracodawców Ziemi Lubuskiej, też nawiązywało do tego, żeby Sejmik się tym zajął. To jest jak wiemy 37 stanowisko Sejmiku dla Lubuskiego Zespołu Parlamentarnego. Niech Zespół zacznie te działania. Proszę, Pan Czesław Fiedorowicz.
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Nie, to jest nie do przyjęcia.     
Radny Województwa Lubuskiego Czesław Fiedorowicz: To znaczy tak, oczywiście nam chodzi o skuteczność, właśnie to, o czym mówi Pan Radny Pańtak.  Ja, zawarłem w tym zdaniu, którego tutaj nie ma, żeby zostały podjęte zdecydowane kroki, skutkujące niezwłocznym uzyskaniem koncesji. Problem mamy taki, ja rozumiem tego rodzaju obiektywizm, ale zwróćcie Państwo uwagę - PGE nie ma jeszcze koncesji na eksploatację złóż węgla, jest w trakcie uzyskiwania koncesji. I o PGE mówimy śmiałym tekstem cały czas PGE, PGE, PGE. PGE chce być koncesjonariuszem przy innej odkrywce. Tutaj mi nie chodzi o wymienianie, tylko problem polega na tym, by była jasność, że KGHM chcąc zablokować eksploatację, wpłynął na przerwanie procesu koncesyjnego, żeby sobie zamrozić coś na terenie naszego województwa, trzeba nazwać rzecz po imieniu. Ja, nie wiem czy to jest najlepszy tekst, ja wiem, że wszyscy się boimy, bo wiadomo jakie KGHM ma wielkie pieniądze, ale nigdy nie bałem się wielkich pieniędzy, więc oczywiście może Panie Przewodniczący coś tam konkretniejszego w tym stanowisku, bo ja nie widziałem tego stanowiska ostatecznie. Swoje przekazałem, wniosłem, ale to jest takie miałkie. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: To znaczy powiem Panu, miałkie. To, co Pan chce wpisać - obietnice, albo konkretną datę? To proszę poprawkę.
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Proszę bardzo, jako zdanie przedostatnie, albo ostatnie: Sejmik Województwa Lubuskiego za pośrednictwem Marszałka Lubuskiego zwraca się o podjęcie zdecydowanych kroków, skutkujących niezwłocznym wydaniem koncesji na eksploatację. Wszystko.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: No dobrze, ale…
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Mamy tu element - niezwłoczne, a niezwłoczne, to jest bez zbędnej zwłoki. Nie określamy, kiedy to ma być, czy za miesiąc…
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Panie Radny, ja proponuję zrobić w ten sposób, żeby przyjąć to stanowisko, które przyjęła Komisja, przestać się bawić w jakieś słowa - miałkie, nie miałkie, albo wpisywać dla Marszałka zadania do wykonania. To jest naprawdę ważne zadanie, natomiast kwestia jest taka, że liczy się opinia Komisji. Dziękuję bardzo. Mamy projekt przyjęty przez Komisję w sposób pozytywny. Wobec wyczerpania pytań, uwag projekt stanowiska w sprawie poparcia działań, poddaję pod głosowanie.
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Przepraszam, proszę to traktować, jako poprawkę i przegłosować w pierwszej kolejności. Dlatego, że…
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Ale przedłuża Pan obrady. 
Radny Województwa Lubuskiego Kazimierz Pańtak: Ale proszę Pana, to przedłuża, to w ogóle się tym nie zajmujmy, bo przecież na to stanowisko… 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Proszę, Pan Radny Turczyniak.
Radny Województwa Lubuskiego Leszek Turczyniak: Panie Radny Pańtak, my nie możemy używać pojęcia - koncesja. Koncesję wydaje odpowiedni organ, do tego uprawniony, gdzie się spełnia pewne warunki. Panie Przewodniczący, proponuję to przegłosować. Komisja dyskutowała nad tym.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dobrze, jeśli po prostu nie przejdzie stanowisko Komisji, to w tym momencie wrócimy do dyskusji. Dziękuję bardzo. Poddaję projekt stanowiska Komisji pod głosowanie. Kto z Państwa Radnych jest za, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony. Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski.

Za 18, przeciw 3, wstrzymało się 5.

Stwierdzam, że stanowisko zostało podjęte.
Wynik głosowania stanowi załącznik nr 99 do protokołu.
Stanowisko Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 20 października 2014 r. w sprawie poparcia działań przygotowujących do eksploatacji złóż miedzi i srebra w Województwie Lubuskim stanowi załącznik nr 100 do protokołu.
Do punktu 18.   

Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej z kontroli przeprowadzonych w latach 2010 - 2014.

Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Na  sali jest  Pan Zbigniew 
Kościk - Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Sejmiku Województwa Lubuskiego. Czy są pytania do sprawozdania?
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Zbigniew Kościk: Państwo otrzymaliście sprawozdanie. Przeprowadzono 12 Komisji…
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Ale to wiemy, Panie Radny. Jeżeli mogę. Czy są pytania do sprawozdania?   
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Zbigniew Kościk: Ale ja, korzystając z okazji, że to ostatnie wystąpienie w tej kadencji, chciałbym bardzo serdecznie podziękować Pani Marszałek, Członkom Zarządu za współpracę, Panu Przewodniczącemu, wszystkim Radnym, a w szczególności Koleżankom i Kolegom z Komisji Rewizyjnej. Osobne podziękowania także składam na ręce Biura Sejmiku, a w szczególności Pani Anety Stefan, która tak skutecznie sekretarzowała naszej Komisji. Dziękuję ślicznie.  
Przewodniczący Sejmiku Województwa lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo. Czy mają Państwo pytania? Nie ma. Wobec braku pytań i uwag uznaję, że Sejmik sprawozdanie przyjął do wiadomości.
Sprawozdanie Komisji Rewizyjnej z kontroli przeprowadzonych w latach 2010 – 2014 stanowi załącznik nr 101 do protokołu.
Do punktu 19.   

Przyjęcie protokołu z 53 sesji Sejmiku Województwa Lubuskiego.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Protokół był dostępny do wglądu na serwerze oraz podczas dzisiejszej sesji. Czy macie Państwo uwagi? Nie. Wobec tego proponuję przyjęcie protokołu z 53 sesji Sejmiku Województwa Lubuskiego i poddaję pod głosowanie. Kto jest za przyjęciem protokołu, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk zielony. Kto jest przeciw, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk czerwony.  Kto się wstrzymał, proszę podnieść rękę i nacisnąć przycisk niebieski. 

Za 25, przeciw 0, wstrzymało się 3. 

Stwierdzam, że protokół z 53 sesji Sejmiku został przyjęty.

Wynik głosowania stanowi załącznik nr 102 do protokołu.
Do punktu 20. 

Sprawy różne.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Szanowni Państwo, po pierwsze chodzi o oświadczenia majątkowe - do 30 października każdego roku Sejmik przedkłada 
informacje o osobach, które nie złożyły oświadczeń, nieprawidłowościach stwierdzonych w analizowanych oświadczeniach majątkowych, działaniach podjętych w związku z nieprawidłowościami stwierdzonymi w analizowanych oświadczeniach majątkowych. Informacje dotyczące nieprawidłowości stwierdzonych w oświadczeniach majątkowych radnych, stwierdzone przez poszczególne urzędy skarbowe będą na bieżąco przekazywane przez Biuro Sejmiku, które funkcjonuje sprawnie. Do tej chwili takich informacji Biuro nie posiada. 
Szanowni Państwo, w imieniu Pani Marszałek i swoim zapraszam Państwa na koncert: pt. „Przyszłość zaczyna się dzisiaj. Wolność daje nam siłę tworzenia”. Koncert z okazji Święta Niepodległości uroczyście zainauguruje nową unijną perspektywę finansową w województwie lubuskim – RPO 2020. Zaproszenie jest w pamiątkowej książce, którą Państwo otrzymaliście. 
Szanowni Państwo, mam jeszcze taką informację, że Pan Edward Fedko dzisiaj kończy 60 lat, wobec tego funduje tort. Jest to ostatnia sesja, ja nie będę dawał sprawozdania, tak jak dawałem do mediów, moment, jeżeli chodzi o kwestię… Zastanawiałem się, co mam powiedzieć, ile odbyło się sesji i zostało złożonych interpelacji, ilu zmieniło się Członków Zarządu Województwa… Trzeba powiedzieć, że Prezydium Sejmiku przetrwało w tym składzie. Chciałbym podziękować Wiceprzewodniczącym, mojemu pierwszemu zastępcy Panu Tomaszowi Wontorowi, Panu Zdzisławowi Paduszyńskiemu, Panu Tadeuszowi Ardelli, naprawdę dobrze się współpracowało, niekiedy były emocje. Chciałbym podziękować Przewodniczącym Klubów: Panu Edwardowi Fedko, doświadczonemu, powiem brzydko, ale nie obraźliwie - wyżeraczowi, który tutaj rozgrywa wszystko, Panu Czesławowi Fiedorowiczowi również, okazał się trwałym koalicjantem, Panu Tadeuszowi Pająkowi, naprawdę ciężki to był Klub i ciężka koalicja, Pani również Elżbiecie Płonce. Nie toczyliśmy aż takich bojów. Uważam, że teraz może nastąpić jakaś sesja zdjęciowa, itd., tak żeby po prostu zakończyć to optymistycznym akcentem. Tort już mamy, Panu Edwardowi - wszystkiego najlepszego i dalszych 60 lat, 100 to za mało. Chciałbym podziękować Pani Marszałek, wszystkim Członkom Zarządu. Pozwolę sobie zwrócić uwagę, że byli tacy Członkowie Zarządu, którzy byli tu krótko z ramienia Platformy Obywatelskiej, rezygnowali i byli wprowadzani na ich miejsce nowi. Gratulacje dla Pani Marszałek, która przez 4 lata przemęczyła się, że tak powiem i z Zarządem zmieniającym się, ale też z urzędnikami, pracownikami, mimo ciężkich stresów. Zaczynając tą kadencję 29 listopada 2010 nie myśleliśmy, że przetrwamy 4 lata, a przynajmniej ja nie myślałem, że będę musiał zorganizować 2 sesje w ciągu jednego dnia. Dziękuję wszystkim, którzy mi pomagali, wszystkim Klubom, czyli z Platformy, z PSL-u, z SLD i z PiS-u. Chciałbym tutaj podziękować za wyrozumiałość, a tym, którzy mi nie pomagali i chcieli mnie zdjąć w różny sposób, ale nie udawało im się, to wybaczam. Mam nadzieję, że ich tutaj nie będzie, ale nigdy nie wiadomo. Czyli tak to wygląda. Pewnie zrobią to e-mailem, jak znam życie. Dla mnie, to było duże doświadczenie, bo zostając Radnym miałem różne tu sprawy, natomiast zostałem Przewodniczącym, mimo niechęci części północnej, że Przewodniczący jest z Zielonej Góry, nie ze Świebodzina. Już teraz są przymiarki tych, którzy chcą wejść do Sejmiku, kto będzie przewodniczącym, kto będzie wiceprzewodniczącym. Jak się spotykamy w gronie, to mówią linijką będą mierzyć północ - południe. To jest dla mnie ciężkie, ale pozytywne doświadczenie. Mam nadzieję, że mimo spraw związanych z prokuratorem, w tym poświadczenie nieprawdy, za co wszystkich przepraszam, pracowników, że byli męczeni, jak i innych, aczkolwiek była to sprawa polityczna, nie merytoryczna i to od kolegów, że tak powiem tej samej opcji, nie od tych i dziękuję za to, że koledzy innych klubów mnie bronili, szczególnie Tomkowi Wontorowi i innym, którzy mówili jednym głosem. Ale ta kadencja się kończy. Wybory są 16 listopada, zobaczymy, co będzie. Ja, raczej nie jestem osobą, która się wzrusza, także nie oczekujcie ode mnie łez, ale w tym momencie naprawdę jest mi bardzo miło zakończyć te obrady. Nie będę omawiał statystyki, natomiast jest to bardzo ciekawe doświadczenie. Czy ktoś chce zabrać głos? Zgłosił się najpierw Pan Tymszan, Pan Edward i Pan Fiedorowicz.
Radny Województwa Lubuskiego Paweł Tymszan: Z tego powodu, że są to moje ostatnie obrady Sejmiku, w przyszłej kadencji mnie nie będzie, także również chciałbym wszystkim bardzo serdecznie podziękować. Była to dla mnie bardzo duża przyjemność pracy z Wami i niesamowite wrażenia, które będę pamiętał do końca życia, te 4 lata z Wami były bardzo ciekawe. Dziękuję Pani Marszalek, pozostałym Członkom Zarządu, Panu Przewodniczącemu. Wszystkim moim kolegom w Sejmiku - życzę Wam reelekcji, żebyście pracowali dalej Ci, którzy chcecie mieć reelekcję. Dziękuję Paniom i Panom dyrektorom, a przede wszystkim dziękuję pracownikom Biura Sejmiku, bo oni największą pracę włożyli - Pani Anetce i Panu Pawłowi, którzy obsługiwali moje Komisje. Dziękuję serdecznie. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję. Proszę, Pan Edward Fedko. 
Przewodniczący Klubu Radnych Sojuszu Lewicy Demokratycznej Edward Fedko: Panie Przewodniczący. Szanowne Koleżanki i Koledzy. Również chciałem serdecznie podziękować w imieniu Klubu Radnych Sojuszu Lewicy Demokratycznej za aktywne formy współpracy, one były, raz mniej, raz bardziej napięte, ale myślę, że zawsze tworzyliśmy klimat, który pozwalał dojść do rozwiązań, które satysfakcjonowałyby zarówno społeczeństwo województwa lubuskiego, jak i nas tutaj wewnętrznie. Mam nadzieję, że przyszła kadencja, to też będzie dobra płaszczyzna współpracy. Pracy jest naprawdę wiele i problemów do rozwiązania bardzo dużo i jeśli będziemy zgodni, nie będziemy kreowali pewnych stanowisk, tylko dlatego negatywnie się do nich odnosili, bo inicjatorami była opozycja, to myślę, że te sukcesy jeszcze byłyby większe. I jeszcze chwileczkę, na osobistą refleksję. Dziękuję bardzo serdecznie za dzisiejsze życzenia Panie Przewodniczący. Pamiętam dokładnie 10 lat temu, kiedy obchodziłem 50-te urodziny, też była sesja Sejmiku. Dzisiaj w 60-te urodziny, też jest i nie będę miał nic przeciwko temu, żebyśmy się spotkali podczas obchodów 70-tej rocznicy moich urodzin na sesji Sejmiku. Jeszcze raz serdecznie dziękuję. 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Proszę, Pan Czesław Fiedorowicz. Dziękuję bardzo.
Przewodniczący Klubu Radnych Polskiego Stronnictwa Ludowego Czesław Fiedorowicz: Panie Przewodniczący. Pani Marszałek. W imieniu Klubu Polskiego Stronnictwa Ludowego koleżankom i kolegom chciałem bardzo serdecznie podziękować za 4 lata fajnej współpracy. Udało nam się uzyskać dobre porozumienie, mimo sporów, które jak wiemy toczone są nawet w najlepszych, najbardziej kochających się rodzinach. Chciałem jednocześnie wyrazić słowa podziękowania, szczególne dla Biura Sejmiku na ręce Pani Elżbiety Smykał, a za Pani pośrednictwem dla Kasi Jurczak, której nie ma dzisiaj tutaj z nami. Trzymamy kciuki za jej powodzenie życiowe i dla wszystkich pracowników Biura Sejmiku Województwa Lubuskiego, bo jesteście Państwo wspaniałym zespołem, najlepszym, jaki możemy sobie wymarzyć i gdyby nie Wy, to byśmy błądzili jak dzieci we mgle. Za to prowadzenie bardzo dziękujemy. Na ręce Pani Teresy Sekuły, Sekretarza Urzędu, podziękowania za życzliwość urzędników Urzędu Marszałkowskiego, której doświadczaliśmy. Dziękuję Wam również, że tutaj na tych, tak to jest zielone, jak Państwo wiecie, akurat Polskiemu Stronnictwu Ludowemu zielony jest to bliski kolor i niech to zawsze będzie się kojarzyło, także z Polskim Stronnictwem Ludowym, które jest zawsze na tak. Dziękuję bardzo.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo. Proszę bardzo, Pani Elżbieta Płonka.
Przewodnicząca Klubu Radnych Prawa i Sprawiedliwości Elżbieta Płonka: Ostatni Klub, który chce się z Państwem pożegnać - Prawo i Sprawiedliwość. Serdecznie dziękuję, do wszystkich tych podziękowań się dołączamy. Życzymy tym, którzy tu pragną się spotkać, żeby się spotkali, przede wszystkim życzę dużo zdrowia Państwu, ponieważ wiem, że ono jest w największej cenie i tutaj nic nie może zastąpić tego. Jak się jest zdrowym, to nie trzeba lekarza rodzinnego i wtedy wszystko jest na miejscu, można pracować i można się udzielać społecznie. Serdecznie dziękuję Pani Marszałek, Zarządowi, Panu Przewodniczącemu i wszystkim współpracownikom, Państwu obsługującym Biuro Sejmiku, Pani Elżbiecie i wszystkim Paniom. Wszystkim serdecznie dziękujemy, także mediom i myślimy, że lubuskie warte jest zachodu.  
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo. Proszę, Pan Tadeusz Pająk.  
Przewodniczący Klubu Radnych Platformy Obywatelskiej RP Tadeusz Pająk: Jak zwykle ostatnie słowo należy do Platformy Obywatelskiej, żartuję. Szanowni Państwo, chciałbym bardzo Państwu podziękować za współpracę koleżankom i kolegom, miło mi się z Państwem współpracowało. Dziękuję wszystkim Przewodniczącym Klubów za współpracę, zwłaszcza Czesiowi Fiedorowiczowi. Dziękuję bardzo, udało nam się 4 lata prowadzić i wyprowadzić Sejmik na prostą i cieszę się z tego przede wszystkim, że udało nam się załatwić, że tak powiem sprawę Szpitala w Gorzowie. Bo myślę, że to było najważniejsze wydarzenie, jakie w ciągu tych 4 lat, żeśmy zrobili i aby ten Szpital wychodził na prostą i tak jak do tej pory prowadził swoją działalność. Myślę, że to jest ewenement w skali kraju, to co nam się udało naprawdę zrobić i myślę, że tu nie tylko ci którzy głosowali za tą uchwałą, ale wszyscy. To jest nasza wspólna decyzja, uchwała i myślę, że powinniśmy to tutaj jak najbardziej nagłaśniać. Chciałbym podziękować Panu Przewodniczącemu i Wiceprzewodniczącym za współpracę, Zarządowi, Pani Marszałek, że udało się tak tych Panów przypilnować, że chodzili jak zegarki. Chciałbym podziękować wszystkim dyrektorom, kierownikom, wszystkim, którzy obsługiwali posiedzenia Sejmiku, również Pani Dyrektor obecnej i byłej Pani Dyrektor Biura Sejmiku. Wszystkim Państwu życzę wszystkiego dobrego i tym osobom, które będą dalej ubiegali się o mandat Radnego Sejmiku, życzę powodzenia. Dziękuję bardzo.                                      
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Dziękuję bardzo. Na oficjalne pożegnanie jeszcze będziemy mieli czas. Przechodzimy do punktu 21. 
Interpelacje złożone przez radnych na piśmie stanowią załącznik nr 103 do protokołu.
Do punktu 21.
Zamknięcie obrad 54 sesji Sejmiku.
Przewodniczący Sejmiku Województwa Lubuskiego Tomasz Możejko: Szanowni Państwo, zamykam obrady 54 zwyczajnej sesji Sejmiku Województwa Lubuskiego kadencji 2010 – 2014. Dziękuję Radnym, zaproszonym gościom i wszystkim obecnym za udział w jej obradach. Dziękuję.
Protokół sporządzili:

Zbigniew Żbikowski

Robert Trębowicz

Ewa Bieniarz
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