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Samodzielnego Publicznego Szpitala dla

                                                                                   Nerwowo i Psychicznie Chorych

                                                                                   w Międzyrzeczu

WYSTĄPIENIE  POKONTROLNE



 Wydział Kontroli Departamentu Organizacyjno-Prawnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego, działając na podstawie art. 41 ust. 2 pkt 6 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. 
o samorządzie województwa oraz regulaminu organizacyjnego Urzędu Marszałkowskiego, przeprowadził w Samodzielnym Publicznym Szpitalu dla Nerwowo i Psychicznie Chorych                       w Międzyrzeczu, w dniach od 1 kwietnia do 30 kwietnia 2009 roku z przerwą w dniu 8 i 9 kwietnia 2009 r., kompleksową kontrolę w zakresie: realizacji zadań statutowych, prawidłowości gospodarowania mieniem, zatrudnienia i płac, zamówień publicznych, gospodarki samochodowej i gospodarki finansowej, za okres 2008 r.

       

 Zakres kontroli został określony tezami zatwierdzonymi przez Dyrektora Urzędu Andrzeja Świdra działającego z upoważnienia Marszałka Województwa. Ustalenia kontroli zawarto
w protokole kontroli DP.I.0913-8/2009, podpisanym przez kontrolujących i Dyrektora Samodzielnego Publicznego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Międzyrzeczu w dniu 30 kwietnia 2009 roku.

       
Samodzielny Publiczny Szpital dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Międzyrzeczu jest publicznym zakładem opieki zdrowotnej utworzonym przez Województwo Lubuskie, które sprawuje nadzór nad jego działalnością w zakresie określonym przepisami prawa i działający w oparciu 
o przepisy:

· ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej (Dz. U. z 2007 r. Nr 14, poz.89 z późń. zm.),

· ustawy z dnia 20 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz.694 z późń. zm.),
· ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz.2104 
z późń. zm.),
· innych przepisów dotyczących samodzielnych publicznych zakładów opieki zdrowotnej,
· statutu zatwierdzonego Uchwałą Nr XXVIII/205/2005 Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 11 kwietnia 2005 r. z późń. zmianami.
· Uchwały nr 150/1071/2005 Zarządu Województwa Lubuskiego z dnia 30 marca 2005 roku      w sprawie powołania Rady Społecznej Samodzielnego Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Międzyrzeczu.
Przeprowadzona kontrola wykazała pewne nieprawidłowości w funkcjonowaniu i realizacji zadań statutowych przez Szpital w 2008 roku, w efekcie czego działalność finansowa Szpitala zamknęła się stratą w wysokości 1 292 997,63 zł.
Szczegółową strukturę organizacyjną, podział zadań oraz zasady funkcjonowania Szpitala 
w Międzyrzeczu określono w Regulaminie Porządkowym wprowadzonym zarządzeniem Nr 36/2008 Dyrektora Szpitala w Międzyrzeczu z dnia 11.08.2008 roku. Analiza wewnętrznych aktów prawnych, wydanych przez Kierownictwo Szpitala, wykazała pewne uchybienia związane z ich nieprawidłowym konstruowaniem. Przykładem może służyć obowiązujący w Szpitalu Regulamin Pracy, z którego nie wynika kto i kiedy wprowadził powyższy regulamin oraz od którego momentu nabiera on mocy obowiązującej. Wprowadzony zarządzeniem Nr 36/2008 Dyrektora Szpitala z dnia 11.08.2008 Regulamin Porządkowy Szpitala reguluje materię zawartą w kilku poprzednich zarządzeniach, które nie zostały uchylone, co może rodzić wątpliwości co do czytelności i spójności aktów regulujących ustrój wewnętrzny placówki.
Na dzień 31 stycznia 2008 r. Szpital w Międzyrzeczu zatrudniał 437 pracowników na 430,6 etatach, na dzień 31 grudnia zatrudnienie Szpitala uległo zmniejszeniu i wyniosło 424 pracowników zatrudnionych na 416,62 etatach. Kontrola wykazała, że Szpital w Międzyrzeczu zmniejszając w okresie kontrolowanym zatrudnienie, odnotował wzrost nadgodzin. Pielęgniarki wypracowały 9 880,13 nadgodzin. W grupie sanitariuszy, opiekunów i salowych liczba nadgodzin wyniosła 3 852,55. W ramach dyżurów medycznych lekarze wypracowali w 2008 roku 4 246,75 godzin nadliczbowych. Brak stabilności kadry zarządzającej Szpitalem w Międzyrzeczu mógł mieć duży wpływ na jego prawidłowe funkcjonowanie. Tylko w okresie kontrolowanym tj. 2008 roku 4-krotnie dokonano zmian na stanowisku Dyrektora Szpitala, 4 zmian dokonano na stanowisku zastępców dyrektora. Pełniącymi obowiązki byli wszyscy kierownicy działów Szpitala, naczelna pielęgniarka Szpitala i z-ca głównego księgowego.     

Szpital w Międzyrzeczu prowadził działalność statutową mając do dyspozycji łącznie 563 łóżka. W 2008 roku zaprzestano działalności medycznej prowadzonej przez Oddział Psychosomatyczny,        a w jego miejsce rozwinięto funkcjonowanie Psychogeriatrii. Według wyjaśnień Kierownictwa Szpitala Oddział Psychogeriatryczny przynosi znacznie wyższe przychody, generuje również najwyższe nadwykonania, które są pokrywane przez LOW NFZ.  W Szpitalu w Międzyrzeczu nie występuje problem z dostępnością do świadczeń medycznych. Niskie wykorzystanie łóżek na Oddziale Zaburzeń Nerwicowych-10 łóżek i Oddziale Terapii Uzależnienia od Alkoholu-7 łóżek spowodowane jest sposobem prowadzenia terapii w istniejących grupach terapeutycznych. Przerwanie terapii przez chorego w trakcie jej trwania nie zwalnia miejsca dla kolejnego chorego, nie ma bowiem możliwości włączenia nowych pacjentów w pracujące grupy terapeutyczne. Przyjęcia na oddziały odbywają się praktycznie na bieżąco. Czas oczekiwania (w dniach) na przyjęcie do zakładu opiekuńczo-leczniczego wynosi 208 dni.  

Realizując zadania statutowe Szpital w Międzyrzeczu zawarł w 2008 roku umowy cywilnoprawne z 12 lekarzami w zakresie świadczenia przez nich medycznych konsultacji specjalistycznych (neurologicznych, neurochirurgicznych, chirurgicznych, otolalaryngologicznych, ginekologicznych, internistycznych, pediatrycznych), 1 dietetyczką, 1 pomocą dentystyczną i 1 pielęgniarką na łączną kwotę 99 150,72 zł.  W dniu 4 maja 2007 r. Dyrektor Szpitala zawarł umowę        z Firmą TKU sp. z o.o. prowadzącą NZOZ MELAMED w Międzyrzeczu w zakresie świadczeń usług medycznych na dyżury lekarskie, wyłonioną w wyniku ogłoszonego konkursu, która zapewniała pełnienie dyżurów zgodnie z grafikiem przedstawionym przez Szpital. Umowę zawarto na okres od 4 maja 2007 r. do 4 listopada 2007 r., którą aneksem do umowy przedłużono do 31 grudnia 2008 roku. Łączna wartość wykonanych usług przez spółkę TKU w 2008 r. wyniosła kwotę brutto 608 053,79 zł. za 264 dyżurów pełnionych w dni świąteczne i 499 dyżurów w dni zwykłe (średnio 833,00 zł. za dyżur). Kontrola wykazała, że dyżury lekarskie, w ramach nadgodzin, pełnione są również przez lekarzy zatrudnionych w Szpitalu na umowę o pracę. Koszty dyżurów lekarskich w 2008 roku pełnionych przez lekarzy Szpitala w ramach nadgodzin zamknęły się kwotą 203 625,85 zł. za 72 dyżury świąteczne i 155 dyżurów zwykłych. Na podstawie źródłowych dokumentów Szpitala ustalono, że w okresie kontrolowanym Szpital zawarł umowę zlecenie na świadczenie usług medycznych i świadczenie usług  dyżurów lekarskich, w okresie od 5 stycznia do 30 kwietnia 2008 r., z lekarzem niebędącym pracownikiem Szpitala Panią M. C-P. Lekarz ten w okresie od stycznia do kwietnia pełnił 6 dyżurów świątecznych i 14 zwykłych na kwotę 13 840,00 zł.

Kontrola nie stwierdziła uchybień w zakresie prowadzonych pracowniczych akt osobowych. Dokonując przeglądu akt osobowych dla 30 losowo wybranych pracowników Szpitala pod kątem  ważności  badań lekarskich, szkoleń bhp oraz prowadzenia przez pracodawców dokumentacji związanej ze stosunkiem  pracy i sposobu prowadzenia akt osobowych stwierdzono, że teczki akt osobowych podzielone są na 3 części A, B, C. Dokumenty ułożone są w porządku chronologicznym, numeracja naniesiona na dokumenty odpowiadała liczbie porządkowej wykazu, dokumenty znajdują się w odpowiednich częściach teczek. Akta osobowe pracowników Szpitala prowadzone są zgodnie            z wytycznymi zawartymi w rozdziale 2, § 6 Rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie zakresu prowadzenia przez pracodawców dokumentacji w sprawach związanych ze stosunkiem pracy oraz sposobu prowadzenia akt osobowych  pracownika (Dz.U.96.62.286 z późń. zm.)

Kontrola stwierdziła zaległości w wykorzystaniu przez pracowników Szpitala w Międzyrzeczu urlopów wypoczynkowych za 2008 rok,  stwierdzając, że na dzień 31 grudnia 2008 roku zalegle urlopy posiadało 254 pracowników, w tym:

- zaległe urlopy do 10 dni
-  183 pracowników,

- zaległe urlopy do 20 dni
-    59 pracowników,

- zaległe urlopy powyżej 20 dni
-     12 pracowników,

Plan Finansowo-Rzeczowy na 2008 rok Samodzielnego  Publicznego Szpitala dla Nerwowo      i Psychicznie Chorych w Międzyrzeczu został określony po stronie przychodów 
i wydatków na kwotę 23 956 000,00 zł.  i w dniu 28 maja 2008 roku, po zasięgnięciu Rady Społecznej Szpitala (Uchwała Nr 11/2008 Rady Społecznej Szpitala w Międzyrzeczu z dnia 28 maja 2008 roku,  opiniująca pozytywnie projekt planu) zatwierdzony został przez Dyrektora Szpitala lek.med. Roksolanę Tyburską. Zatwierdzony na 2008 rok Plan Finansowy Szpitala w Międzyrzeczu na kwotę 23 956 000,00 zł. jest wyższy od wykonania planu dochodów za 2007 rok (23 867 000,00 zł.) o kwotę 89 000,00 zł. Szczegółowa analiza dokumentów finansowo-księgowych ze szczególnym uwzględnieniem dokumentów związanych z przychodami i wydatkami  Szpitala, sprawozdań finansowych oraz sporządzonym na koniec roku rachunkiem zysków i strat  za 2008 rok wykazała, że działalność statutowa Szpitala w Międzyrzeczu za 2008 rok zamknęła się stratę w wysokości 1 292 997,63 zł.       Na podstawie źródłowych dokumentów Szpitala zaewidencjonowanych w urządzeniach księgowych oraz wyjaśnień złożonych przez zatrudnionych w Szpitalu pracowników służb finansowo-księgowych kontrola wykazała, że na przekroczenie planu kosztów za 2008 rok i osiągnięty ujemny wynik finansowy miały wpływ, m.in.:

· przekroczenie zaplanowanych wydatków na wynagrodzenia o kwotę 403 363,26 zł,

· przekroczenie zaplanowanych wydatków  w grupie kosztów finansowych i pozostałych kosztów operacyjnych o kwotę 168 500,92 zł.( wysokie odsetki za przekroczenie terminów płatności, koszty zajęć komorniczych, odszkodowanie w wysokości 26 672,25 zł z tytułu przegranej w Sądzie Pracy sprawy o niezgodne z prawem rozwiązanie stosunku pracy z Z-cą Dyrektora ds. Medycznych Szpitala)

· przekroczenie zaplanowanych wydatków w pozycji kosztowej usługi  (dyżury medyczne)          o kwotę 47 846,05 zł.,

· przekroczenie zaplanowanych kosztów sprzedaży leków o kwotę 8 885,68 zł., rozprowadzonych przez Aptekę otwartą, 

· przekroczenie zaplanowanych wydatków w pozycji kosztowej energia elektryczna o kwotę  166 904,60 zł. i pozycji kosztowej energia cieplna o kwotę 215 433,46 zł.,

Kontrola w zakresie prawidłowości gospodarowania mieniem wykazała, że prowadzona gospodarka materiałowa, zarządzanie mieniem i gospodarka rzeczowymi składnikami majątkowymi oparta jest o ewidencję prowadzoną poprzez księgę inwentarzową środków trwałych. Wartość brutto środków trwałych Szpitala w Międzyrzeczu ogółem na dzień 31 grudnia 2008 roku wynosiła                 21 396 969,05 zł., umorzenia 7 695 706,05 zł., wartość netto 13 701 263,00 zł. Stwierdza się,              że w zarządzaniu i administrowaniu Szpitala, w okresie kontrolowanym, znajdowały się nieruchomości gruntowe oraz znajdujące się na nich budynki i obiekty szpitalne będące własnością Województwa Lubuskiego:

· grunty o powierzchni 50,7579 ha, w skład których wchodzą nieruchomości zabudowane, tereny parkowe, drogi, nieużytki, lasy, łąki, ogródki działkowe zlokalizowane na 50 wydzielonych działkach,

· 109 lokali mieszkalnych znajdujących się w 26 budynkach szpitalnych,

· 17 garaży,

· 45 ogrodów przy posesjach wykupionych przez pracowników na własność.

Analizując sposób wykorzystania budynków i obiektów szpitalnych kontrola wykazała pustostany: budynek nr 53 o pow. 453m2, budynek nr 75 o pow. 17,30m2, budynek nr 89 o pow. 11,30m2, budynek nr 99 o pow. 152m2, budynek nr 15(nieczynny oddział) o pow.2 223,93m2, budynek nr 14 o pow. 618,60 m2, budynek nr 15 o pow. 1056,20m2, budynek nr 19(piętro nieczynne) o pow. ogólnej 1 174,40m2, budynek nr 32 o pow. 218,62 m2, budynek nr 35 o pow. 472m2. 

Zgodnie z zawartą z dnia 18 stycznia 2007 r. umową Szpital w Międzyrzeczu dzierżawi od SP ZOZ w Międzyrzeczu pomieszczenia o pow. 60,5 m2, zlokalizowane w Międzyrzeczu ul. Konstytucji 3 Maja/24 z przeznaczeniem na poradnie specjalistyczne. Miesięczny koszt dzierżawy pomieszczeń wynosi 1  121,91 zł. Biorąc pod uwagę duży stan pustostanów i niezagospodarowanych obiektów na terenie Szpitala uruchomienie działalności medycznych w obiektach dzierżawionych na terenie miasta budzi zastrzeżenia co do efektów ekonomicznych  z tego tytułu osiąganych.  


Przedstawiając Panu Dyrektorowi powyższe oceny i uwagi wynikające z ustaleń kontroli zalecam wyeliminować w dalszej pracy uchybienia, które wystąpiły w okresie kontrolowanym 
w prowadzonej działalności statutowej Szpitala w Międzyrzeczu:

1. Wprowadzając lub nowelizując wewnętrzne akty normatywne w kierowanej jednostce przestrzegać zasad technik prawodawczych określonych w Rozporządzeniu Rady Ministrów z 20 czerwca 2002 roku, Nr 100, poz.908 oraz ujednolić sposób oznaczania tych aktów.

2. Wyeliminować niekorzystne dla Szpitala rozwiązania organizacyjno-finansowe w zakresie świadczeń usług medycznych na dyżury lekarskie. Zawarte umowy cywilnoprawne w zakresie świadczeń usług medycznych na dyżury lekarskie spełniać winny wszystkie warunki Rozporządzenia MZiOS z dnia 13 lipca 1998 roku w sprawie umowy o udzielenie zamówienia na świadczenia zdrowotne (Dz. U. Nr 93 z 1998 r. poz. 592).

3. Przeprowadzić analizę stanu zatrudnienia pracowników medycznych Szpitala pod kątem prawidłowego zabezpieczenia działalności statutowej a jednocześnie wyeliminowania bardzo dużej ilości wypracowanych nadgodzin.

4. Opracować plan wykorzystania zaległych urlopów wypoczynkowych pracowników Szpitala. Przestrzegać obowiązku wynikającego z art.168 Kodeksu Pracy.

5. Opracować i przedstawić koncepcję zagospodarowania przez Szpital w Międzyrzeczu niewykorzystanych obiektów i budynków.

       Uprzejmie proszę o informację o sposobie realizacji powyższych zaleceń, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.

WICEMARSZAŁEK WOJEWÓDZTWA 









      Elżbieta Polak

Otrzymują:

1. Adresat

2. Departament Ochrony Zdrowia

3. a/a
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