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w Ciborzu
WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

Zespół kontrolny Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze działający na podstawie upoważnień Wicemarszałka Województwa Lubuskiego Elżbiety Polak Nr od 40 do 42 z dnia         05 grudnia 2008 r. przeprowadził w dniach od 09 grudnia 2008 r. do 19 grudnia 2008 r. kontrolę realizacji działalności Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego dla Nerwowo i Psychicznie Chorych Samodzielnego Publicznego w Ciborzu, w szczególności gospodarowanie środkami na wynagrodzenia:

· sprawdzenie stanu faktycznego, związanego z wprowadzonymi zmianami płac w okresie od 
01 września 2008 r. do 01 grudnia 2008 r.,
· skutki finansowe podjętych decyzji,
· analiza planu finansowego pod kątem zaplanowanych środków finansowych na podwyżki 
i wynagrodzenia,
· umowy o pracę, umowy o dzieło i umowy zlecenia oraz inne formy zatrudnienia 
w okresie od 01 września 2008 roku do 01 grudnia 2008 roku.
zgodnie z tezami z dnia 05 grudnia 2008 roku zatwierdzonymi przez Wicemarszałek Województwa Lubuskiego Elżbietę Polak.

W trakcie kontroli stwierdzono, że podwyżki wynagrodzeń otrzymało 159 osób, z tego 3 osoby 
od października 2008 r., 10 osób od listopada 2008 r. i 146 osób od stycznia 2009 r.  

W planie finansowym na 2008 r. na wynagrodzenia ze stosunku pracy oraz składki z tytułu ubezpieczeń społecznych i Fundusz Pracy przewidziano kwotę 14.750.000,00 zł. Wykonanie za 10 miesięcy wyniosło 11.379.814,94 zł. Różnica między planem na 2008 r., a wykonaniem za 10 miesięcy wynosi 3.370.185,06 zł. Podwyżki przyznane od miesiąca października i listopada dla 13 pracowników nie spowodują przekroczenia w planie finansowym na 2008 rok.

W wyniku przyznanych podwyżek miesięczne wynagrodzenie zasadnicze w 2009 roku zwiększy się o kwotę 55.809 zł, co łącznie z pochodnymi od wynagrodzenia szacuje się na kwotę 100 tys. zł miesięcznie, natomiast w roku o kwotę 1,2 mln zł., co będzie miało wpływ na funkcjonowanie jednostki. Biorąc pod uwagę uzgodnienia z NFZ, kontrakt na 2009 rok w porównaniu do kontraktu na 2008 roku zwiększy się o kwotę 2.357.157,68 zł. Wysokość kontraktu na 2009 r. może ulec jeszcze zmianie, gdyż na dzień kontroli trwały negocjacje z NFZ w Zielonej Górze i Szpital nie posiadał podpisanej umowy na świadczenie usług zdrowotnych z NFZ.

Wobec powyższego, nieuzasadnione jest udzielenie podwyżek pracownikom w sytuacji gdy nie jest znany przynajmniej projekt planu finansowego na rok 2009 oraz gdy Szpital nie posiada  podpisanej umowy na świadczenie usług zdrowotnych z NFZ. Przyznanie podwyżek tylko dla dwóch grup zawodowych tj. lekarzy i pielęgniarek doprowadziło do roszczeń pozostałych pracowników o wzrost wynagrodzeń (pismo NSZZ „Solidarność” z dnia 09.12.2008 r. oraz Związku Zawodowego Fachowych Pracowników Medycznych z dnia 11.12.2008 r.),  co w przyszłości może przyczynić się do pogorszenia sytuacji finansowej Szpitala. 

W wyniku kontroli akt osobowych pracowników pod kątem zawieranych umów 
o pracę stwierdzono, że w umowie o pracę pani D.M.-W. zastępcy ordynatora przyznano dodatek funkcyjny 
w wysokości 45% wynagrodzenia zasadniczego, co jest niezgodne z załącznikiem nr 3 
do Zakładowego Regulaminu Wynagradzania wprowadzonym zarządzeniem Dyrektora Nr 7/07 z dnia 01.02.2207 r., w którym na stanowisku zastępcy ordynatora przysługuje dodatek funkcyjny w wysokości 35%.

W aktach osobowych Kierownika Działu Organizacyjno-Administracyjnego znajdowały się dwie umowy, zawarte w tym samym dniu, tj. 06.11.2008 r. jedna na okres próbny 3 miesięcy, tj. do 05.02.2009 r., 
a druga na czas nieokreślony. Podobna sytuacja miała miejsce w przypadku zatrudnienia specjalisty 
ds. marketingu i pozyskiwania środków zewnętrznych, z którym w dniu 19.11.2008 r. została zawarta umowa na okres próbny – trzy miesiące, tj. do dnia 18.02.2009 r. z wyposażeniem zasadniczym 2000,00 zł oraz umowa o pracę zawarta również w dniu 19.11.2008 r. na czas nieokreślony z wyposażeniem zasadniczym 2500,00 zł. Jednocześnie stwierdzono, że stanowisko specjalisty ds. marketingu i pozyskiwania środków zewnętrznych nie występuje w Zakładowym Regulaminie Wynagradzania i w strukturze organizacyjnej Szpitala. Powyższy fakt potwierdza również brak kategorii zaszeregowania w umowach o pracę. 

Mając na uwadze prawidłowe funkcjonowanie jednostki zalecam:
1. Przyznawać dodatki funkcyjne zgodnie z Zakładowym Regulaminem Wynagradzania.
2. Wysokość dodatku funkcyjnego przyznanego dla zastępcy ordynatora dostosować do wysokości wynikającej z załącznika nr 3 do Zakładowego Regulaminu Wynagradzania.

3. Nie zatrudniać pracowników na stanowiskach, które nie występują w regulaminie organizacyjnym Szpitala.

4. Decyzję o ewentualnych podwyżkach podejmować po konsultacjach ze wszystkimi związkami zawodowymi, po podpisaniu umowy z Narodowym Funduszem Zdrowia oraz gdy znany już jest przynajmniej projekt planu finansowego Szpitala.
Informację o sposobie wykonania zaleceń pokontrolnych proszę przesłać Zarządowi Województwa Lubuskiego w Zielonej Górze w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.
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